

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. EJEL 10-TOL 23-48.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 15.— PENGO.
HAVONTA 5 P 20 FILLER.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVII ÉVFOLYAM 27. SZÁM

A cserkaszi és neveli térségben a német csapatok újabb jelentős hadisikereket értek el

Az angolszász hatalmak novemberben 306.900 tonna kereskedelmi hajóteret és 14 rombolót vesztek -- Montgomery indiai csapatokkal támad Dél-Olaszországban -- Papen Bukarestben -- A japánok újabb két amerikai repülőgépanyahajót süllyesztettek el a Gilbert szigetekenél -- Benes Sztalin politikai vigéce az európai diplomáciában

Állítólag Roosevelt és Churchill találkozott Teheránban Sztalinnal

A KELETI ARCIVONALON a támadások és ellentámadások váltogatják egymást. A Dnyeper torkolatvidékén német hegyi vadászok a caesoni hídfőből meglepetésszerűen meyer behatoltak a bolsevisták vonalába és értékes terep szakaszokat foglaltak el. Sok foglyon kívül sok hadianyag is német kézre került. Húsz szovjet naszádot, amely átkelet akart előkészíteni, a folyón megsemmisítettek. A nikopoli hídfőnél a keddi nap nyugodtan télt el. Ezzel szemben a bolsevisták Dnyepropetrovszkiól délnyugatra és Krivoj-Rogtól északkeletre folytatták támadásukat nagy gyalogos és páncélos erőkkel. A németek az egész vonalon visszaverték a támadásokat. A Krivoj-Rogtól délre levő térségben egy hadoszta azt jelenti, hogy csak az a hadoszta a legutóbbi két nap alatt 21 bolsevista páncélos, 3 Sztalin-organát, 16 nehéz páncéltörő agút és sok más nehéz fegyvert pusztított el. Cserkaszi térségében egy német páncéloköték megtörte a bolsevisták makacs ellenállását.

vegségek háborús erőszáítási to-vábbi fokozásának szükségességét. Teljesen helytelen párhuzamot vonni 1918 és 1943 között. Ezáltal egészen bizonyos, hogy a német nép vezetői el vannak szánva a háborúak a végsőkig folytatására -- fejezte be beszédét lord Halifax.

A DELOLASZORSZÁGI ARCIVONALON, min a Berlinbe érkezett hírekből kiténik, Montgomery akciót folytatónak a Sangro nyugati partján levő német állások ellen. A berlini jelentések erős tüzéségi támogatással nagy támadásról szólnak, amelyekben főként újjélandi és indiai csapatok vesznek részt. Az utóbbiak igen jól küzdenek, azonban jelentős veszteségeket is szenvednek. Az ellenséges csapatok átmenetileg befört részét ismét visszavetették, anélkül, hogy a német fővédelmi vonalat elérhették volna.

ion. Ezzel kapcsolatban Berlinben rámutatnak arra, hogy ilyen akciókat német részről sokkal inkább számításba vettek, semhogy az adott esetben meglepetést kelthetne.

Az éjszaka folyamán ugyan-ezen a területen néhány zavaró berepülést is végeztek. Az ellenséges gépek bombákat dobtak néhány helysére és kisebb károkat okoztak. A német légvédelem 7 ellenséges repülőgépet lelőtt.

Az ellenség novemberi hajóvesztésege

Az angolszász hajózás ellen folytatott harcban a német léghajóerő és haditengerészet november hó folyamán 38 csapat-szállító és kereskedelmi hajót süllyesztett el, összesen 306.500 tonnátartalommal, ezenkívül 2.176 ezer tonnát olyan súlyosan megrongáltak, hogy közülük több hajónak kereken 90 ezer tonnának elsüllyesztésér-

számítani lehet. Végül 19 hajót, kereken 90 ezer tonnával bomba- vagy torpedótalálatok érték. Az ellenséges hadihajók közül a haditengerészet és legiónaderő 14 rombolót, egy korvetét, 3 búvárnaszádot és 6 gyorsnaszádot süllyesztett el. Ezenkívül egy könnyű cirkáló, 6 rombolót, 4 búvárnaszádot, 4 gyorsnaszádot és 5 órhajót jórészt súlyosan megrongált. (MTI)

Papen Bukarestben

Bukarest, december 1. (Német TI) Papen ankarai német nagykövet Németországból Ankarába visszatérően magánjellegű látogatást tett Bukarestben. A Bukarester Tagblatt munkatársa a pályaudvaron beszélgetett a nagykövettel és a nagykövet bukaresti tartózkodásáról a következőket írja: Papen nagykövet bukaresti tartózkodása egybeesett azokkal az angol jelentésekkel, ame-

lyek Papen állítólagos vatikáni megbeszéléseiről szóltak. Ezeket a jelentéseket, mint minden egyéb állítólagos német bekeapogatózás híré, Berlinben a leghatározottabban megcáfozták. Ebben az esetben az angoloknak még az a szerencsétlenségük is megvolt, hogy Papen nagykövet a jelentések idején éppen Bukarestben tartózkodott. (MTI)

Berlinben nyugalommal tekintenek a teheráni találkozóra

Berlin, december 1. Illetékes német helyről közlik tájékoztatásul: A Wilhelmstrassen teljes nyugalommal néznek a Sztalin-Roosevelt-Churchill és Csang-Kaj-Sek találkozója elé, mely nyilvánvalóan Teheránban zajlik le. E találkozó eredményével szemben az ellenségekkel felfogtuk, vagy visszautasítottuk és nagyobb szovjet erők állásait szétvertük. Krícsentől nyugatra húzódó gépkocsitól a bolsevisták nagyobb erőkkel újabb támadásra indultak. Kísérleteiket azonban visszavetették. A nevelji területen saját támadásaink november 30-án újabb terepszakaszokból vetették ki az ellenséget.

re sürgős szükség van a második arcvonala. Benes -- mondják Berlinben -- többé nem emigráns, hanem Sztalin politikai megbízottja európai terve számára. Sok értesülésből arra lehet következtetni, hogy a teheráni értekezleten politikai határozatok hiányában egy nagy propagandahadjáratot indítanak meg annak érdekében, hogy a német népet eltántorítsák vezetőitől és a semlegesek közt magatartásuk feladására készítsék. Azt a kísérletet, hogy a német nép és vezetői között szakadás támadjon, Berlinben már előre elhírbázták. Ezáltal Berlinben azon a véleményen vannak, hogy a sem-

A cserkaszi térségben a németek betörték a szovjet állásaiba

Berlin, december 1. A Főhadiszállásáról jelentik a Német TI-nek, a véderőfóparancsnokság közli: A cserkaszi hídfőből kiindulva, német hegyi vadászok egy elhatározott támadást hajtottak végre. Betörték az ellenség állásaiba és azokat felgöngyöltették, a bolsevistákat keleti irányba visszavetették. Mig a nikopoli hídfőnél csupán korlátozott harcok folytak, a Nagy-Dnyeper-ívbén, Krivoj Rogtól keletre és Kremencsugtől délnyugatra a németek visszautasították a szovjet erős támadásait és ellentámadásaikkal kiküszöbölték, vagy összecsúszkították az előző napok harcraiban kialakított betörési helyeket. Cserkaszinál német páncé-

tos kötelek ellentámadásra indultak. Elkéseredett harcokban egy ellenséges csoportot megsemmisítettek, egy másikat ábrültáltak.

Meghiusult angolszász előretörési kísérlet

A délolaszországi arcvonalon meghiusult több előretörés, melyet az ellenség a középső szakaszon lévő állásaink ellen indított. A keleti szakaszon az eldöntött, a keleti arcvonalon foly-

tatta támadását. Az angol támadó köteleknek támadásait véres harcokban felfogtuk. Egyik helyen néhány km-nyi mélységben betörték állásainkba. A betörést azonban elrezteltük.

A JAPAN KÖRHÁZHAIK ELLEN INTEZETT TAMADÁSOK MIATT A japán kormány kedden másodsorú állakozott az Egyesült Államok kormányánál. A május 19-i első japán állakozó jegyzékre sem Anglia, sem az Egyesült Államok mindezekig nem válaszoltak, ellenkezőleg újabb támadások történtek, amelyek most a japán kormányt újabb szigorú tiltakozásra kényszerítették. Ez év eleje óta az ellenséges tengeraltjárók és repülőgépek 8 japán kórházhajót süllyesztettek el, amelyek a hági egyezmény értelmében kórházhajóként voltak elkönyvelve. A tiltakozó jegyzékben Japán minden intézkedést és jogot fenntart magának.

A BELGA LAPOK JELENTESE SZERINT a német véderő tagjai, de különben a megújulási mozgalom tagjai és fegyvertelen lakosok ellen a legutóbbi hónapokban intézett terrorcselekmények miatt több személyt agyonlőttek, akik törvénytelen tevékenységük is fejtettek ki és engedély nélkül fegyvert rejtettek. A kivégzéssel kapcsolatosan kiadott hivatalos közlemény ktemelt, hogy a terrorcselekmények következtében a békeszerető lakosság körében a nyugatalanság és a bizonytalanság egyre nagyobb méreteket öltött. Mint ahogy a legtöbb terrorakció végrehajlásából kiténik, azok tulajdonképpen rablások és fosztogatások voltak egyéni előnyök és vagyonszerzés céljából.

LORD HALIFAX WASHINGTONI BRIT NAGYKÖVET kedden Philadelphiában beszédet mondott, melyben megcáfolta a különböző békehi-

Mikulásra óra, ékszer, dísz-tárgy, modern ékszer: HORA ENDRE

Kossuth-u. 2. Ekszertészítés, alakítás, szakszerű javítás saját műhelyemben. Tel. 84-59. Rózsavirágcsarnokkal szembe.

legeseknek alkalmuk lehetne annak bebizonyítására, hogy a politikai és katonai konfliktusoktól továbbra is távol tartásuk magukat, mint ahogy ezt idáig mindig hangoztatták. Német politikai körökben egyre inkább

általánosabbá válik az a meggyőződés, hogy Teheránban nem az egyenjogúság alapján tárgyalnak majd, hanem Roosevelt, Churchill és Csang-Kaj-Sek Sztalin parancsainak átvételére utazott Teheránba. (MTI)

Hivatalos jelentés a kairói megbeszélésről

Lisszabon, december 1. A kairói értekezletéről ma délben rövid közleményt adtak ki, eszerint Roosevelt, Churchill és Csang-Kaj-Sek tábornagy Kairóban értekezletet tartott. Az értekezlet most befejeződött. A

három államférfi tanácskozásának ideje alatt Kairó teljesen el volt vágva a külvilágtól. A tárgyalások után Churchill, Roosevelt és Csang-Kaj-Sek elindult, hogy Sztalinnal találkozzék. (MTI)

Állítólag megtörtént a teheráni találkozó

Newyork, december 1. (Bud. Tud.) Az amerikai esti lapok feltűnő formában közölték Roosevelt, Churchill és Csang-Kaj-Sek kairói találkozájáról szóló hírt. A Newyork Post első oldalán óriási címet közöl, mely szerint Roosevelt és Churchill találkozott Sztalinnal. A lap megjegyzi, hogy a hír tulságosan későn érkezett meg és így nem áll módjában, hogy kommentárt fűzzön hozzá.

fővárosba. Külföldi diplomáciai körökben azt hiszik, hogy Steinhartot Roosevelt elnök a Churchill — Roosevelt — Sztalin-féle értekezleten belül tanácsadóként vette igénybe.

Zürich, december 1. (MTI) Az United Press jelenti Ankarából: Steinhart amerikai nagykövet egyheti távollét után hét fón éjjel visszaérkezett a török

Stockholm, december 1. MTI. Az Afton-bladet a teheráni találkozóról szóló jelentésében azt írja, hogy a találkozás az oroszok által megszállt területen történik. Londoni politikai körökben rámutatnak arra, hogy Oroszország nem visel háborút Japán ellen, hogy ebben a tekintetben semmiféle változás sem várható.

A keleti arcvonal középső részén ismét heves harcok tombolnak

Berlin, december 1. Interim jelenti a keleti arcvonal középső és északi szakaszáról. A keleti arcvonal középső részén a Szmolenszktól nyugatra eső térség ismét fő súlypontja volt a nehéz elhárító harcoknak. A kilenc napos szünet után a szovjet megkezdte a új támadását a német vonalak ellen. Elkeseredett küzdelemben, amely egész napon át tartott, a német állásokban levő hadosztályoknak általában sikerült a főharcot legelső vonalán megtartani. Ahol a szovjet erők átmenetileg betörték, nyomban megindítottak

lökéssel visszavetették őket. Kedden a késő esti órákban márcsak két keskeny betörési helyen folytak még a harcok. A Gomelei nyugatra és északra eső harci térségben a szovjet nyomása nem esőkként erővel tovább part. Itt a támaszpontok erőit és a támadó erőket több helyen rövidebb vonalakra vetették vissza anélkül, hogy a szovjet meg tudta volna zavarni mozdulataikat. A Nevel-könyök délnyugati szakaszán a német erők egy fontos magaslati állást rohammal elfoglalták.

Újabb két amerikai repülőgépanyahajót súllyesztettek el a japánok

Tokió, december 1. (Német TI.) A japán főhadiszállásnak a Gilbert-szigeteknél elért sikerekről szóló közlönjelentése a következőképpen hangzik:

„Gilbert-szigetekenél vívott negyedik légi csata” nevet kapja. (MTI)

A japán tengerészeti légi ereje hétfőn ellenséges tengeri erőket támadott meg a Gilbert-szigetek vizében és elsüllyesztett két repülőgéphordozót, amelyek egyike azonnal elmerült, továbbá egy közelebről meg nem jelölt hadihajót. Súlyosan megrongált és feigujtott azonkívül egy nagy cirkáló.

EGY HARMADIK AMERIKAI REPÜLŐGÉPHORDOZÓ IS ELSÜLLYEDT

Hat japán repülőgép nem tért vissza támaszpontjára. Ez a csata a

Tokió, december 1. (Német TI.) Mont érkezett hírek szerint elvesztett nek kell tekinteni még egy ellenséges repülőgéphordozót, amelyet egy japán buvárnaszád néhány nappal ezelőtt támadott meg a Gilbert-szigetektől nyugatra. A buvárnaszád reggel pillantotta meg a repülőgéphordozót, amely hadihajók erős oltalma alatt haladt. Napközben állandóan a nyomában maradt és mikor a sötétség beállt, torpedókat lövte ki rája. A lövés telibe talált. A hadihajók nyomban megtámadták a buvárnaszádot, úgyhogy ez kénytelen volt alámerülni és így

A GYOMORNYOMÁS ÉS GYOMORFAJÁS, rossz emésztés és fehér nyelvépödék, halvány arcszín és kedvetlenség igen sok esetben hamarosan megszűnnek, ha bélműködésünket reggel felkeléskor egy pohár természetes „FERENC JÓZSEF” keserűvízzel rendbehozzuk. Kérdezze meg orvosát!

nem figyelhette meg a további fejleményeket. A rákövetkező reggel azonban japán felderítő repülőgépek a kérdéses tengerrészen sok hajódarabot és mentőcsónakot láttak, amiből bizonyosra vehető, hogy a repülőgéphordozó elpusztult.

HEVES HARCOK BOUGAINVILLE SZIGETEN

Tokió, december 1. (Német TI.) Ellenséges erők, amelyek 5-6 hajóból álltak, november 29-én kísérletet tettek arra, hogy cirkálók és rombolók védelme alatt újra partraszállást hajtsanak végre Bougainville szigetének torokíni szakaszán. A japán csapatok nyomban heves támadást indítottak az ellenség ellen és a megerősítésre küldött csapatokat körülzárták. Két századot teljesen felmorzsolták. (MTI)

KELETEN MEGJELENTEK A SICSPATOK

Moszkva, december 1. (Bud. Tud.) A fehéroroszországi arcvonalon hétfőn este hirtelen hőmérsékletesökkenés állott be. Egész Kévv vidékéig az esőt erős havazás váltotta fel. Kedden délen harctéri tudósítók jelentették, hogy már hótakaró keppen edden első ízben jelentek meg sícsapatok, amelyek már a tél hadsereghez tartoznak.

NEM HARCOLTAK ROMÁN KATONÁK A BALKÁNON

Bukarest, december 1. Az Orient Rádió közli, hogy külföldi újságok és rádiók az utóbbi napokban azt állították, hogy állítólag román csapatok részt vettek a szerb partizánok elleni harcokban. A valóságban egyetlen katonája és egyetlen román önkéntese sem ment a Balkánra és nem folytatott semmilyen küzdelmet. (MTI)

A FASISZTA HADSEREG TAGJAI RÓMAIKÖZÖNTESSEL ÜDVÖZLIK EGYMÁST

Zürich, december 1. (MTI) Chiassóból jelentik: A köztársasági fasiszta hadseregben megszüntették az eddig szokásos katonai köszöntési módot és mostantól kezdve római köszöntést fognak használni.

ELLENSÉGES GÉPEK SZÁLLTAK ÁT AZ ORSZÁG NYUGATI HATÁRA FELETT

Budapest, december 1. Magyar Távirati Iroda jelenti: F. évi november hó 30-án délelőtt angol-szász repülőgépek az ország nyugati határszéle feletti átrepültek. Átrepülés alkalmával az ország területére bombák nem esett.

Karácsonykor dupla gyermeknevelési segílyt kapnak a munkások

Budapest, december 1. (MTI jelenti) A hivatalos lap mai számában kormányrendelet jelent meg az iparban, kereskedelemben, valamint a bányászásban és kohászatban alkalmazott munkások 1943 december havi gyermeknevelési pótlékának felemeléséről. A rendelet szerint azoknak az alkalmazottnak, akik a törvény alapján gyermekne-

velési pótlékban részesülnek, decemberben még karácsony előtt a rendszeres gyermeknevelési pótlék helyett annak kétszeresét fizetik ki. A kormány ezzel az intézkedéssel a családépítészeti rendelkezésére álló tartalékalap felhasználásával karácsonyi segílyt kíván juttatni a munkásoknak.

Mákoskalácsba süttöt reszelővel türeszlette el a börtönablak rácsát

Szabadka, december 1. Baranyai Sándor többszörösen büntetett börtör október közepén megszökött a bajai fogházból és három cellatársát is rábírla, hogy szökjenek vele. Bajáról Pécs felé menekült és Székesfehérvárra ment. Utközben több templomot kifosztott. Országos

körözőlevel alapján elfogták és Bajára szállították. Kihallgatásakor elmondotta, hogy mákoskalácsba esem pésett reszelővel türeszlette át az ablakrácsot. Baranyi most rögtönítelő bíróság elé kerül, mert a templomfosztogatásokat éjjel követte el.

A három „róka” ki akarta ugratni a nyulat a bokorból

Berlin, december 1. Karl Megerle a Berliner Börsenzentrum diplomáciai munkatársa foglalkozik Sztalin, Roosevelt és Churchill találkozájának okaival és hátterével. A semleges és szövetséges európai országok emlékező tebeisége bizonyára nem olyan rövid, hogy beugorjanak annak amit az új összefüggésben kieselnek, hármennyre is példaképpen a három róka az európai tyukoknak örök békéről és barátságáról, hogy

kiesalják őket a német hadsereg és európai erők falai mögötti bizánsokból. Ha a három államférfinak olyan sürgős szüksége van arra, hogy a propagandaszerű nemhadivélelés eszközeihez nyuljon, akkor ez nem az erő és győzelem tudatának a jele, hanem a gyengeségé. Nem sok képzelt erő kell annak feltelvése — mondotta Megerle —, hogy most ismét a Wilson-féle receptet akarják előszedni a fiókból. (MTI)

A Tiszántúli Szépmíves Céh választmányi ülése

Kedden délután a Városi Levéltárban tartotta meg a Tiszántúli Szépmíves Céh őszi választmányi ülést, amelyen a Céh tisztikarának és választmányának tagjai igen szép számmal jelentek meg.

A választmányi ülés után dr. Hegyaljai Kiss Géza javaslata alapján elhatározta, hogy a Céh író és költő tagjainak java munkáiból összeválogatott izléses kötetet ad ki „Debreceni ajándék” címmel, amely a Céh irodalmi kultúrnívójának és harcos magyar szellemiségének méltó szószólója lesz.

A választmány Csobán Endre előkötetével először a hajdúhadházi „Földi János Társaság” szíves hangú átiratával foglalkozott. Erdem-beli válszásként egyhangúlag határozott a választmány, hogy a „Földi János Társaság” vendégeként december 6-án gazdag kulturális tartalmú Miklós-napi estet tart a Céh Hajdúhadházon.

Határozatilag kimondta a választmány azt is, hogy még ez év decemberében Debrecenben is nívós irodalmi estet rendez a Szépmíves Céh és ezzel kapcsolatosan festő-lagjainak válogatott munkáiból kiállítását

Határozatilag kimondta a választmány azt is, hogy még ez év decemberében Debrecenben is nívós irodalmi estet rendez a Szépmíves Céh és ezzel kapcsolatosan festő-lagjainak válogatott munkáiból kiállítását

ELPUSZTULT A BERLINI PÁPAI NUNCIATURA

Róma, december 1. (Bud. Tud.) A vatikáni rádió közlése szerint a berlini pápa nunciatura a legutóbbi bombatámadás alkalmával tűz következtében elpusztult. A nunciatus és nunciatura személyzete biztonságban van.

nescu tanár szembetegségben szenved, rendes munkáját azonban nem hagyta abba, hanem fogadta látogatóit és dolgozott. Orvosai csupán azt tanácsolták, ne hagyja el a házat. (MTI)

ANTONESCU SZEMBETEGSÉGBEN SZENVED

Bukarest, december 1. (Német TI.) Mihály Antonescu helyettes miniszterelnök súlyos megbetegedéséről szóló híreket kapcsolatosan illetékes helyen kijelentették, hogy Anto-

CHURCHILL ÉS EDEN TAVOLLETÉBEN SMUTS TÁBORNOK A HELYETTÉS
Zürich, december 1. (MTI) Az United Press megbízható londoni politikai körökből úgy értesül, hogy Churchill megbízta Smuts tábornokot azzal, hogyha ő vagy Eden betegség, vagy Londontól való távollét következtében nem tudná ellátni a brit háborús elnöki tisztséget vegye át azt.

Csokonai Színház
Tel.: 25-45. Igazgató: B. Unger István. Előadások d. u. fél 4 este fél 7 órakor

Csütörtökön B) bérletben és a következő napokon

A Manderley-ház asszonya

Az idény nagy prózai sikere!

Hungária Filmszínház

Ma először!

Gróf Monte Christo

II. rész.

A bosszú

Előadások 5 és 7 órakor

Meteor mozgó műsora

Csütörtökön 5 és 7 órakor utoljára Turay Ida, Vaszary Piri, Pethes, Ráday, Rózsabegyi stb

Te csak pipáld! Ladányi

Szombaton: VISSZA AZ UTON magyar film.

Apoló Filmszínház

Páger, Somlay, Sulyok Mária és Szellay Aliz a főszerepben. Csak 16 éven felülieknek.

Aranypáva

Előadások: 3-5-7, vasárnap, délelőtt 11 órakor is.

Vigszínház

Ma 5-7 órakor először

Budapestet is megelőzve, a legkacagatóbb és legszórakoztatóbb magyar filmvígjáték:

M U K I

Fősz.: Szilassy, Turay, Pelsőczy, Latabár, Csontos, Berky Lili.

Érdekes felszólalások a megajánlási javaslat vitájában

Interpellációs nap a képviselőházban — Radocsay László igazságügyminiszter megvédte a bírói tekintélyt

Budapest, december 1. Törs Tibor alelnök negyed 11 óra előtt nyitotta meg a képviselőház szerdai ülését. Folytatták a megajánlási törvényjavaslat vitáját.

Apponyi György gróf polgári szabadságpárti nagyrabecsülését fejezte ki Kállay Miklós miniszterelnökkel szemben, hogy a nehéz időkben váltotta a miniszterelnökséget és nyíltan színtvallott a magyar alkotmányos élet integritása mellett. Honvédelmi készülségünk minél teljesebbé és tökéletesebbé tételét sürgette. Rámutatott az országot fenyegető veszedelemre és román viszonylatban a jelenlegi állapotot nem tartja kielégítőnek. Amikor az országban az igazságos békéért imádkoznak, Magyarország nem akar mást, mint ezeréves jogaiban elszennvedett igazságtalanságok orvoslását. A megajánlási javaslatot elfogadja.

Mezey Lajos (MEP) vázolta azt az utat, amelyet az ország Trianontól a mai napig megtett. A nemzetiségi kérdéssel foglalkozva, hangsúlyozta, hogy ezzel őszintén kell szembenézni mindkét oldalon. Minden nagy nemzet beolvastotta kisebbségeit, csak nálunk maradtak meg. Törvényeink nemzetiségre való tekintet nélkül az egyenlő jogok és egyenlő kötelezettségek álláspontjára helyezkedtek. A fenyegető keleti veszedelem a környező népeket megfontolásra készítethetné. A felhatalmazási javaslatot elfogadta.

Páyer Károly a felhatalmazási javaslatot nem fogadta el.

Gróf Zichy János, a keresztény néppárt vezérszónoka rövid deklarációban ismertette pártjának állásfoglalását a kormányzat mai politikájával kapcsolatban. A kereszténynéppárt hűen az elmúlt években tanúsított politikájához, ma is feladatának tekinti, hogy válságos időkben a nemzeti egységet megerősítse és szolgálatát ennek érdekében felajánlja. Felajánlja együttműködését a kormánynak már csak azért is, hogy a háborús állapotból az országot minél előbb kivezesse.

A csehek zálogként kezelték Kárpátjait

Bródy András, a kárpátjai képviselői csoportjának vezérszónoka hangsúlyozta, hogy a nemzeti gondolat megvalósításának gerincében áll az a tény, hogy a Duna medencében egyedül uralkodó tény mindig magyar volt. A magyarságnak nemcsak saját életfenntartását, hanem a népcsoportok életcéljait és jövőjük biztosítását is kell vállalnia.

A csehek sohasem akarták Kárpátjait komolyan megtartani, csak zálogként kezelték, hogy egy leendő nagy Országuknak, vagy nagy Ukrajnának bizonyos politikai koncesszió ellenében prezentálják. Kérte a miniszterelnököt, tegye megfontolás tárgyává, nem kellene-e most egy kisebbségi minitriumot felállítani. Miután ő és pártja bizalommal viseltetik a miniszterelnök és a kormány iránt, a törvényjavaslatot elfogadja.

Bródy Andrásról lezárult a vezérszónokok sora. A következő szónok Boky László volt, aki elismeréssel

emlékezett meg Bródy András szavairól, viszont elítélően nyilatkozott arról a hangról, amelyet Payer Károly mai képviselőházi beszédében megüött. A Ház számtalan tagja maga is fegyveresen szembeszállt 1919-ben azzal az országra néző káros megmozdulással, amely most megint hangot kapott a Házban. Ez ellen a hang ellen maga és a párt-szövetség nevében a legélesebben tiltakozik. Határozati javaslatot terjesztett elő, amely szerint mindazokat, akik a gyászos emlékeztető kommunizmus alatt a munkás és katonatanács tagjai voltak, ne lehessenek képviselők, s ha vannak ilyenek, azokat fosszák meg mandátumuktól.

Ezután hangoztatta, hogy a magyar nemzet hálája örök lesz a nagy olasz államférfi, Mussolini, a magyarság nagy barátja iránt.

A magyar tanárok és tanítók jelentősége a nemzetiségi vidékeken

A következő felszólaló Vozári Adár volt. Tisztelettel és hálával gondol mindazokra a férfiakra, kik a megszállás idején a kisebbségi magyarság élén állva dolgoztak, a Trianonban elszennvedett igazságtalanság revíziójáért. Most, hogy a Felvidék visszatért, szeretettel gondolnak még a továbbra is kisebbségi sorsban maradt magyarokra és szívükön viselik ügyüket és sorsukat. Hangoztatta, hogy 1918 előtt százszázalékosan vándoroltak ki az országból és 1918-ban rádöbben a magyarság sorsának problémájára. A visszatérés tehát azt jelenti, hogy erősítsük meg magyarságunkat, mert ez ezáltal a Duna-medence békéjét is jelenti.

A nemzetiségi vidékeken rendkívüli jelentősége van a magyar tanároknak és tanítóknak, mert ezek adják meg a városok magyar kultúrjelleget. Ezután felsorolta azokat az előnyöket, amelyeket a nemzetiségek élveznek és amelyeknek birtokában a nemzetiségek kultúrája gyakran még a magyarság rovására is az anyaországban fellendült. A javaslatot teljes bizalommal elfogadja.

Maróthy Károly nyílt képviselő az egyes hivatások gyakorlóinak érdekképviseletére kérte a kamarák felállítását. Legyen tisztviselői kamara, tegyék hatáskörük a mérnöki és mezőgazdasági kamarák működését és az érdekeltek belépését rendeljék el kötelezőleg. A továbbiakban a zsidóbirtokok rendezésének meggyorsítását kérte.

A magyarság megerősítése

Matalcsy Mátyás szerint a magyar kül- és belpolitikának útmutatója az ezeréves Magyarország. A kormánnyal szemben ebből adódik az a követelmény, hogy a magyarságot meg kell erősíteni és meg kell védeni. Ennek a feladatnak megoldásához három utat lát. 1. A termelés fokozását, 2. honvédségünk felszerelését, 3. a szociális biztonságot. A magyarságot és a magyar faját minden áron

meg kell erősíteni. Ennek hangoztatása az ellenséges érzület legcsekélyebb árnyékát sem jelenti a kisebbségek szemében, csupán az államfenntartó magyarság duzzadó erejét kell, hogy érezze minden percben az ország. A beszolgáltatási rendszerrel kapcsolatosan javaslatot terjesztett elő olyan értelemben, hogy az egy és négy holdas törpebirtokos gazdákat mentesítsék a beszolgáltatási kötelezettség alól. A javaslatot bizalommal elfogadja.

Matalcsy Mátyás felszólalásával a napirend tárgyalására megállapított idő lejárt, ezért Törs Tibor alelnök a vitát megszakította, majd Zerinváry Szilárd a mentelmi bizottság elnöke tett jelentést. A jelentés előterjesztése után az elnök napirendi javaslatot tett, hogy a Ház legközelebbi ülését csütörtök délelőtt 10 órakor tartja, napirendjén a meghatalmazási javaslat folytatódó vitájával. A Ház a javaslatot elfogadta.

Személyes kérdésben

Mester Miklós személyes kérdésben szólt fel azzal kapcsolatban, hogy Payer Károly egyik közbeszólására válaszul a szociáldemokrata képviselők között ezt mondta: „Maga törődjön a saját fajzatával”. Ezzel kapcsolatban hangoztatta, hogy Payer Károly ugyan Magyarországon született, de ő (Mester) magyarnak született. A magyar munkásságot magyarok és ne Payer Károly vezesse.

A Ház a személyes megtámadás címén történt felszólalás után áttért az interpellációkra.

Az interpellációk

Incze Antal a színházi és művészi körökben még mindig folyó baloldali szervezkedés tárgyában bejegyzett interpellációjára halasztást kért és kapott.

Rácz Kálmán a lakásügyek helytelen intézését, jogtalan eljárásokat és kilakoltatásokat tette szóvá. A következő interpelláló Horváth Ferenc volt, aki a közellátásügyi miniszterhez intézett interpellációjában a textilipar terén felmerült panaszokat tette szóvá és azonnali intézkedéseket kért megszüntetésükre. Soós Pál Csongrád vármegye tisztifelügyelőjének biztositása érdekében interpellált. Ifjabb Tatár Imre arról a birtokparcellázásról beszélt, melyet a kalocsai érsekség Bogyszló közési határában foganatosított.

Serényi Miklós gróf a belügyminiszterhez interpellálta a magyarországi zsidóság többszörös lakásainak igénybevételéről. Azt kérte, hogy a kétszobásnál nagyobb zsidólakásokat foglalják le és az arra érdemes családokat alapítani akaró keresztényeknek juttassák. Nagy Mihály után Beke Ödön a boraváló terén kialakult helyzet ügyében interpellált. Hangoztatta, hogy a mostani rendszer mind a közönségre, mind a pincérekre egyaránt káros. Új árat kér, amelyekben a boraváló is belefoglalatik. Nagy László az igazságügyminiszterhez intézett interpellációjában az Enyedi Róbert törvényszéki tanácselnök ellen hozott fegyelmi ügyben a képviselő szerint az ítélet a bírói függetlenség súlyos megsértésével hozott. Ura felvételét kért, mert a fegyelmi eljárás szerinte nem volt törvényszerű. Incze Antal ugyancsak az igazságügyminiszterhez interpellált a budapesti büntető törvényszék elnökének és minden bírójának tekintélyének megvédése ügyében.



Ejszakai fagyok...
enyhe napok után könnyen okoznak meghűléseket, ezért

Mindegyikbe ASPIRIN

BAYER

Az igazságügyminiszter válasza

Az interpellációkra Radocsay László igazságügyminiszter adott választ, aki először hangoztatta, hogy az ilyen természetű jogi viták nem igen tartozhatnak a Ház elé. Nem lehet vita egy eljárás felett, különösen akkor, amikor jogerős bírósági ítéletről van szó. — Enyedy Róbert szabályszerű eljárás után szabályszerű ítélettel ítélték el. Az ítéletet nem törvényszerűen hozták és semmiféle szabálytalanság sem történt. A maga részéről visszautasítja a két képviselő interpellációjában foglalt gyanúsításokat, az állítások tagadhatatlanul rágalmozó jellegűek. Bejelenti a Háznak, hogy a házszabályok 192. szakasza értelmében záros határidő alatt fogja kérni, hogy mindkét képviselőt az elhangzott interpellációk miatt a mentelmi bizottság elé utasítsák.

A Ház többsége a miniszter választát tudomásul vette. Utolsó interpelláló Budinszky László volt, aki a miniszterelnökhöz és az igazságügyminiszterhez intézett kérdést, — miért került a „Jud Süßel” kapcsolatos interpellációja miatt Gál Csaba a rendes bíróságtól az öttagú külön tanácshoz.

Radocsay László igazságügyminiszter az interpellációra adott válaszában kijelentette, hogy Gál Csaba már egy régebbi ügyből kifolyólag is az ötös tanács elé került, amikor később hivatali titok megsértése címén eljárás indult ellene.

Akkor nem a Jud Süß c. filmmel szemben elfoglalt álláspontja miatt indították az eljárást, hanem kizárólag hivatali titok megsértése miatt. Tekintettel arra, hogy az öttagú külön tanácsnál Gál Csabának már folyamatban volt egy ügye, célszerűnek látszott a két eljárás egyesítése. Az egyesítés megtörténte teljesen szabályszerűen ment végbe.

Az interpellációnak arra a kérdésére, vajon hajlandó-e nacionalista politikai célokból elkövetett cselekmények miatt indult peres eljárások mellőzésére ígéretet tenni, a miniszter tagadólag válaszolt. Az interpellálók sora kimerülve, a Ház szerdai ülése háromnegyed 9 órakor véget ért.

ROOSEVELT LEFOGLALTA A REMINGTON-GYÁR-TELEPET

Madrid, december 1. (Német TD) Washingtoni jelentés szerint az Egyesült Államok kormánya Roosevelt rendeletére lefoglalta a Newyork-államban lévő Remington-gyártelepet. A lefoglalás azért történt, mert a hajózás számára a precíziós-műszereket készítő gyár termelése a tengerészeti hatóságok véleménye szerint túllalacsony volt. (MTI)

Dívtos retikülök, börtárcák, bőrkesztyűk, csipőjavítók, melltartók, egészségügyi cikkek. Gyógyhaskőfők mértek után is

Bőr István Ferenc József-ut 20 (Városháza épülete)

Mikulás és karácsonyi ajándékokat

Kántor Ernő és Tsa-nál szerezzünk be

KÖZGAZDASÁG

Borneriszta Géza és Antal István miniszterek beszéde a gazdasági tájékoztató értekezleten

A Budapesti Kereskedelmi és Ipar kamara közgyűlési termében gazdasági tájékoztató értekezleten Antal István nemzetvédelmi propaganda-miniszter megnyitóbeszédet mondott. Hangoztatta, hogy a képviselőház olyan komolysággal, felelősséggel és emelkedettséggel tárgyalta a költségvetést, amely a magyar parlamentarizmus legszebb napjaira emlékeztet. Ez bizonyosság annak, hogy az alkotmányos kormányzás eszméje a magyarság közösségi életmegtartásának — egyik alapvető és változhatatlan principiuma, amelynek hivatászerű működése a nemzet mélylégi politikai kultúrájának és ősi államfenntartó képességeinek legerőteljesebb bizonyítéka. A büdsvita azt mutatta, hogy a törvényhozásban megvan az elhatározás és az erő is arra, hogy az államvezetésnek minden instrumentumot rendelkezésére bocsásson, ami a háborús nehézségek leküzdésére és a nemzet jobb jövőjének biztosítására szükséges. Ez felelősen hat a közvélemény széles rétegeinek nyugalmára és biztonságérzetére. Az egész országban határozott konszolidáció tapasztalható, tovább tart az a folyamat, hogy a közvélemény érdeklődése a politikai mezőnyökről inkább a gazdasági területek felé helyeződik át.

Bányász Jenő, Knob Sándor, Halács Agoston, Vár Tibor, Mádai János, Merényi Dezső, Siltz János és Nagy Antal felszólalásai után Borneriszta Géza iparügyi miniszter válaszolt a felvetett kérdésekre és megvilágította az ipari anyagellátás egyes kérdéseit, főleg a falusi lakosság szükségletei szempontjából.

„Őszintén elmondjuk a nehézségeket”

— A kormány tudja — mondta a miniszter —, hogy a háború ördög évében az anyagellátás egyes szektorokban kétségkívül jogosultak az elhangzó panaszok, de ha a háború első hónapjaiban azt kérdezték volna a magyar ipar vezetőitől, hogy a magyar gyáripár mennyire tudja az ország lakosságát egy 4—5 éves háború tartamára ellátni, a válasz sokkal kedvezőlenebb lett volna, mint az, amelyet az ipar tud adni erre a kérdésre. Az anyagellátási nehézségeknek hangulati okai és reális alapjai vannak. Egyes anyagellátási akciók beharangozása nem történt meg a kellő óvatossággal. Amikor, különösen a vidéki közönség látta, hogy a túlzott optimizmussal fogalmazott ígéretek nem váltak valóra, kiábrándulás következett. Sokkal célravezetőbb, ha őszintén elmondjuk a nehézségeket, rámutatunk arra, hogy az egyes anyagokból mennyi áll rendelkezésre s mire lehet egy-egy embernek számítani. Az anyagok elosztása tekintetében még nem tudunk minden téren igazságos és tökéletes rendszert kiépíteni.

— Magyarországnak sem mezőgazdasági, sem ipari néprétege békében nem volt ellátva a legnékülözhetőbb ruházati cikkekkel. Ennek a helyzetnek következményei — sajnos — igen hátrányosan jelentkeznek most, amikor az egy-két ruha és lábbeli már elronyosított. Az igények nagy mértékben megnövekedtek.

Nemcsak textil- és lábbelcikkekben hanem más anyagokban is. A féglágyak békebeli termelési kapacitásának. A háborús jövedelmek feleslegét nem tudnak föld- és háztartásban vásárlásában lecsapolódni és ezért fogyasztási cikkekben és felszerelési tárgyokban iparkodnak elhelyezést találni.

Népruházati akcióra 15 millió méter anyag

— A mezőgazdaságnak vasárúkkal való ellátása terén sok a jogos panasz. Meg kell oldani, hogy a kerékbontás és palkóvas tényleg eljusson a mezőgazdasághoz és azt hogy ezeket a cikkek ne koniárok hanem szakképzett iparosok készítsék. Amikor a mezőgazdasági vas-cikkekben bevezetjük a jegyrendszert, a gyártott mennyiséget felmértük háromszorosára. A nyersbőrhiányt sertésbőrökkel enyhítjük, viszont a beszállított bőrök minősége általában romlott. Nemcsak a bőrrel van baj, hanem a cserzőanyagokkal is. Szászszálalékos békebeli igényt sajnos nem tudunk hamarosan kielégíteni. Nem mondható kedvezőnek a helyzet a textilipar terén sem. Hazai műrostgyárunk termelése révén előreláthatólag szükségletünk 30—40 százalékát fedezni tudjuk. A kender- és lentermesztést ki kell terjeszteni. Ja-

A debreceni húspárosok tárgyalása a várossal

A húskitermelés kérdése

A debreceni hentes és mészáros szakosztály ülésével kapcsolatosan a Debreceni Újság-Hajdúföld is beszámolt arról, hogy a debreceni húspárosoknak is a rendkívül viszonyok folytán a húskitermelésnél nagy nehézségekkel kell megküzdenni. A húspárosok egymás között behatolási megbeszéléseket folytattak a probléma megoldásáról, amelyhez most kéri a város segítségét is a nagyfontosságú kérdésekre: a hús-ellátás minél zavartalanabb biztosítására való tekintettel.

Galamb Ferenc iparügyi elnök és Szilágyi József szakosztályi elnök vezetésével népes küldöttség kereste fel tegnap délelőtt Zöld József h. polgármestert, mint a Közellátási Hivatal vezetőjét. A húspárosok részletesen ismertették a mai helyzetet s arra mutattak rá, hogy az állatbeszerző szervüknek, a húspárosok szövetkezetének, a mai viszonyok között nagyobb forgatókére van szüksége s kéri a város támogatását. Felmerült a közösségi húskitermelés kérdése is, amikor minden

nuár-februárra a népruházati akció számára körülbelül 15 millió méter anyag áll rendelkezésre.

— Szénbányáink termelése a háború óta jelentősen emelkedett, de ez a föbbletermelés mégsem tudott lépést tartani az ipari termelés növekedésével. Külföldi szénzállításaink meglehetősen szakadozottan érkeznek. Az anyagellátás és szállítás lebonyolításába az eddigieknél nagyobb mértékben kapcsoljuk be a különféle érdekeltségeket, így az iparistületeket is. Az ipari bér-megállapító bizottságok tevékenységét felelevenítjük, mert azok munkássága a multban bevált. A munka erőgazdálkodás terén feltétlenül javulásra lehet számítani, a munkaszolgálatosok kérdését a honvédelmi minisztériumban felállított külön osztályon az eddigi tapasztalatok felhasználásával fogják megoldani. A közönség meg fogja érteni, hogy súlyos politikai és gazdasági elnyomás után léptünk a háborúba, amikor előzőleg nem adott meg számunkra annak lehetősége, hogy nagyobb készleteket gyűjtünk. Korábbi szegénységünk mellett a bajt tetézte még, hogy a visszatért területek jórésze is a csonkaországbeli nyers anyagbázisra volt utalva. — Honvédelmünk kiépítése is csak arra az időre maradhatott, amikor már az egész világon a háború szele futott végig. Ilyen viszonyok között szinte csodálatraméltó az, amit termelőosztályaink produkáltak s most már a nagyközönség ugyanilyen arányú türelmét kell kérnünk. Ha ezt az áldozatos szellemet a nagy közönség is magáévá teszi, könnyebben tudjuk átvészelné a mai súlyos időket. (MTI)

A debreceni Ipartestület karácsonyi szeretet-akciója

Felhívás az iparosokhoz: „A szíveknek most jobban meg kell nyílniok a kérő szavakra!”

A Debrecen és Vidéke Ipartestület elnöksége, mint a multban, úgy most is megindította karácsonyi szeretet-gyűjtését, amelybe bekapcsolta a főispán szintén nagyjelentőségű karácsonyi akcióját is. Így mind a két nemes megmozdulásra egy helyen: az iparistületnél áldozhat a nemes szívű iparoság.

A debreceni iparistület az iparosokhoz intézett karácsonyi felhívásában ezeket mondja: Mélyen tisztelt Iparostársunk!

A magyar karácsony ebben az évben nem lehet közömbös a nemzet jövője szempontjából. Nem lehet elsiklani a nyomorgók jajkiáltásaira.

Vendéglősök, korcsmárosok! szükségletüket legolcsóbban

Pótor László
bor nagykereskedőnél
szerezhetik be.
Hatvan-u. 35.
Telefon 33-71

I R Ó G É P
sokszorosítás -- leírás -- kölcsönzés
B O R Y
IRÓGÉPVÁLLALATNÁL Tel. 20-51.



Amíg Ön alszik,
a
DARMOL
dolgozik

sa, kérő szava felett, de nem lehet sorsára hagyni azokat, akiknek kenyérkeresőjük a harctereken életüket áldozták, vagy otthonukat a magasabb érdekek parancsszava folytán elhagyták és családjukat a megértő áldozatkészség oltalmába helyezték.

A magyar karácsony szent este rohamosan közeledik. Sok a teendő addig. Az elesettek, a rászorultak lömege várja a társadalom segítségét és ezt a reményét valóra is kell váltanunk, mert ettől függ egy népréteg, a magyar nemzet egy jobb sorsra érdemes részének megmentése is az eltévedéstől való visszatartása.

A nyomor bűnt, felforgatást, a társadalmi rend megbontását szolgálja. Nem szabad engedni, hogy a kérés erőszakos követeléssé fajuljon, mert ez a jelenlegi békesnyugalom egy csapásra felborítaná, melynek következményei a nemzet sirját ásnák meg.

A szíveknek most jobban meg kell nyílniok a kérő szavakra! Magyar testvérekről van szó! Ne engedjük veszni, hiszen a nyomor mellett a tél borzalmai is kétszeresen sújtják ezeket a lerongyolódott, elcsigázott testben megtört testvéreinket, akik egy pár pengő is sokat segít, s akinek egy tál meleg étel, a telt gyomor megbékélést jelent!

Mint a mult évben, ez évben is a Főispán úr öméltsága számít városunk hazafiasan érző és áldozatkész iparistársadalmának támogatására. Felkérte az Ipartestület Elnökségét a segítség munkájára. Ez a munkát ezuttal is becsülettel vállalni kellett, de ugyanakkor az Ipartestület is sikra száll a maga elrettelje érdekében s egybekapcsolja a kérő szavát a Főispán úr kérő szavával: adakozzunk a szeretet ünnepeire!

Az iparistület vezetősége a tehetősebb iparosokat személy szerint is megkereste. Ezek az iparosok, akik így külön adakoznak, természetesen a szakosztályok együttes gyűjtésében már nem vesznek részt, mert már megtették kötelességüket.

A gyűjtés eredményének egy részét az iparistület átadja a főispán karácsonyi akciójának, míg a másik részéből segíyezi a hadba-

vonultak hozzátartozóit, a hadiár-
vákat, az elaggott iparosokat, az
iparosözvegyeket, szóval a segítség
reszorulókat.

Az iparistület elnöksége bizik
abban, hogy ez a karácsonyi sze-
retetszózat most is, mint a multban
meghallgatásra talál!

**GALAMB FERENC IPARISTU-
LETI ELNÖK A FŐISPÁNNAL.**

Galamb Ferenc iparistületi elnök
tegnap délelőtt újra felkereste Szilágyi
László főispánt s átnyújtotta
neki a felszólítóiipariskola felállításá-
ra, a vas-és fémpari szakiskola
fajpári berendezésének az iparistület
részére való átengedésére vonat-
kozó s az iparügyi miniszterhez in-
tézett részletes felterjesztéseket.

Szilágyi László főispán a legna-
gyobb jóindulattal fogadta Galamb
Ferenc iparistületi elnököt s hosz-
szasan, behatóan érdeklődött az ipar-
osság valamennyi fontosabb kíván-
ságai felől.

A VIZVEZETŐSZERELŐK ÜLESE

A vízvezeték-szerelő mesterek szak-
osztálya tegnap este Oláh János el-
nöklétével ülést tartott, amelyen a
szakma időszerű ügyeinek, így a
munkabér-kérdéssel stb. foglalkoz-
tak. Kiosztottak a tagok között 333
méter vasesővet.

ÜLÉST TART A 36-OS BIZOTTSÁG

A honvédelemről szóló törvény
alapján alakított 36 tagú országos
bizottság december 9-én, csütörtökön
délelőtt 11 órakor a képviselőház
miniszterelnöki tanácstermében ülést
tart. (MTI)

Tárlatvezetés a grafikai kiállításon

A Képzőművészek és Műpártolók
Egyesületének Déri Múzeumban
rendezett grafikai kiállításán ma dél
után félöt órai kezdettel Toroczki
Oszvald, az egyesület művészeti
igazgatója tárlatvezetést tart. A ki-
állított eredeti rajzokon fogja ismer-
tetni a tanulmány és vázlat lényeg-
ét, a rézkarcok alapján pedig a
különböző rézkarcoló eljárásokról
tart előadást. A tárlatvezetés nem-
csak technikai, hanem művészeti
szempontból is boncolja és ismer-
teti a kiállítás anyagát.

A grafikai kiállítás iránt közönsé-
günk állandóan fokozódó érdeklő-
dést mutat, amint annak kiváló híre
napról-napra terjed. Míg a rossz

időjárás sem volt akadály, a szép
napos időben pedig állandóan
nagy a látogatók és művásárlók
száma. Az eredeti rajzokból Buda-
pestről újakat kellett a művészekől
kérni és a rézkarcok közül is több-
nek utolsó példányai is elkelt. —
Ugyanilyen nagy az érdeklődés a
famestetek iránt is. Nincs is neme-
sebb és szebb karácsonyi ajándék,
mint egy örökértékű művészeti al-
kotás, amelyet közönségünk most
békebeli áron vásárolhat a grafikai
kiállításon.

Nyitva naponta 10—17 óráig, a
tárlatvezetés napján az előadás vé-
geztével zárul.

Elveszett

a Rendőrségen, a passzusírás-
nál EGY 3350 SZ. GAZDA-
KÖNYV. Megtalálójára jutalom
ellenében adja le PESTI-U. 53.
SZ. ALÁ. Egyben kérem a ma-
lomtulajdonosokat, ne örüljenek
igazolás nélkül erre a számr.

PAPP MODELLSZALONBAN

művészi tervezésű kosztümök, kabátok
gyapjú, szövetből is. Kapcsolható és rendelhető.
Szent Anna-utca 12. szám. Telefon: 39-07.

Szilassy László főispán három tűzoltótisztet kinevezett

Debrecen város törvényhatóságának hivatalos tűzoltóságánál újonnan szervezett tűzoltóparancsnoki állásra Szilassy László főispán Török István tűzoltófelügyelőt nevezte ki. Az így megüresedett tűzoltófelügyelői állást vitéz Csaba László tűzoltófelügyelővel töltötte be Szilassy László főispán. Ugyanekkor vitéz Csaba László kinevezésével megüresedett egy tűzoltófelügyelői állás. Erre az állásra Szilassy László főispán ifjú vitéz Hatvany Sándor tűzoltó segédfelügyelőt nevezte ki.

A kinevezések Debrecenben szinte és általános örömet keltenek. Mind a három, most kinevezett tűzoltótiszt hosszabb idő óta teljesít szolgálatot Debrecen város hivatásos tűzoltóságánál s ez idő alatt odaadó, lelkes munkával szolgálták a város tűzbiztonságát.

Ifjú vitéz Hatvany Sándor tűzoltófelügyelő, Török István tűzoltóparancsnok és vitéz Csaba László tűzoltófelügyelő a napokban teszi le a hivatali esküt dr. Kölesy Sándor polgármester kezébe.

Kétévi fegyházra ítélte az ítélőtábla az ijesztgető béreslegényt

debreceni királyi ítélőtábla a múlt nap igen érdekes ügyben tartott fő tárgyalást. A vádlottak padjára ifjú Csernyik József marinkai legény került súlyos testi sérülés vádjával, aki egy viharos estén megüresedett Szilágyi Ferenc nevű munkaadóját és egy vasvégű akáckaróval olyan ühést mért fejére, hogy Szilágyi nyílt koponyatorést szenvedett. Orvosi vélemény szerint csak a véletlen szerencsének volt köszönhető Szilágyi Ferenc életbenmaradása. A nyomozás során kiderült, hogy Csernyik József, Botos Ernőné bírókán dolgozott. A kérdéses nap délutánján összeszólalkozott Szilágyi Ferenc intézővel és a legnagyobb munka idején, valami egész jelentéktelen ok miatt megakart válni helyétől. Az intéző éppen ezért megtagadta a cselédkönyv kiadását mire a nekidühödött legény felkapott egy féltglát és Szilágyi felé dobta. A téglát nem találta, de Csernyik távozóban még odamondta hogy — „nem baj Szilágyi úr, találkoztunk mi még!” — Este azután, amikor az intéző Botos Ernőnével egy kétkerekű kordén a tanyáról hazafelé tartott, Csernyik József kihaszndta a korom sötét, viharos estét, megbújt az úton és egy nehéz karóval kétszer egymásután Szilágyi felé sújtott. Az első ütés találta fejen az intézőt, úgy, hogy azon-

nal eszméletét esztette. Botosné a fölvillanó villám fényénél megismerte Csernyit, utána is kiáltott, de az jobbnak látta kerekét oldani.

A törvényszék előtt a vádlott azaz védekezett, hogy ő csak ijesztgetni akarta az intézőt, mert azt hitte, hogy így megkapja cselédkönyvét. Egyáltalán nem volt szándékában megölni őt. A királyi törvényszék szándékosan elkövetett súlyos testi sérülés büntetésében mondotta ki bűnösnek ifj. Csernyik Józsefet és ezért nyolc hónapi börtönrre ítélte, mely ítélettel szemben az ügyész semmisségi panaszt jelentett be.

A királyi ítélőtábla dr. Eöry Kálmán tanácsa tegnap tárgyalta az ügyet. Nem fogadta el a vádlott védekezését, mert ha Csernyik tényleg csak „ijesztgetni” akart volna, akkor miért szerelt vasnehezéket az amúgy is nehéz husáng végére és egyáltalán megérte-e neki, hogy abban az ítéletidőben börtönbe várjon Szilágyira? Ezek a tények és a vádlott beismerése arra vonatkozik, hogy valóban megfenyegette intézőjét, elegendőnek bizonyult arra, hogy a tábla megsemmisítse a törvényszék ítéletét és új büntetés gyanánt két évi fegyházra ítélje a megtévedt legényt.

A tábla ítélete ellen a védő felbevezett.

Létesítsenek Debrecenben

csere-szikvizesüveg üzletet

Egy szigorú iparhatósági rendelet szerint a szikvizgyárosok csak a saját cégjelzésükkel ellátott üvegekben árusíthatnak szikvizet. Ha azonban felhasználnak más cégjelzésű üvegeket is töltésre, abban az esetben kihágás miatt vonják felelősségre az illető szikvizgyárost. Ilyen felelősségvadás az utóbbi időben igen sok volt Debrecenben. A vádlottak valamennyien azzal védekeztek, hogy jelenleg nem kapnak

üveg-utánpótlást s nincsenek abban a helyzetben, hogy a véletlenül — összecserélt üvegeket egymás között kicserélik. Az a helyzet ugyanis, hogy igen sok debreceni szikvizgyáros már hónapokkal ezelőtt feladott üvegrendelést a budapesti gyárakba, de mindezekig nem kapták meg a megrendelt üvegeket. A nagyközönség figyelmetlensége folytán aztán igen gyakran megtörté-

DEBRECENI ÜSÉG — HAJDUFÖLD

nik, hogy kicserélik az üvegeket, a kereskedő, vagy vendéglős nem nézi meg akkor a cégjelzést s csak cseréleskor jönnek rá, hogy több idegen üveg van birtokukban.

Több kezdeményezés indult meg már a debreceni szikvizgyárosok körében, hogy a hozzájuk került idegen üvegeket egymás között kicserélik, ez azonban eddig — egyesek elzárkózása folytán — nem vezetett sikerre.

A szabálytalanságok elkerülése céljából tehát kívánatos egy cse-rezlet létesítése Debrecenben. Az eigondolás ennek megvalósításánál az lenne, hogy a debreceni szikvizüzem-tulajdonosok kibérelnének egy üzlethelyiséget, ahol egy alkalmasított tartózkodna a hét bizonyos napjain. A szikvizgyárosok kötelesek lennének ebbe a csere-üzletbe beszállítani a hozzájuk került idegen üvegeket, ahol azokról kimutatást vezetnének. Ahány idegen üveget beszoalhatna egy üzemtulajdonos, annyi saját cégjelzésű üveget kapna megállapított néhány fillérért. Az így befolyt összegből fedeznék aztán az üzlethelyiség és alkalmazott költségeit. Ugyanekkor kívánatos lenne a csere-üzlet létesítése után bizottságilag megállapítani, vajon valakinek nem maradt-e birtokában idegen üveg? Amennyiben visszaélés mutatkozna ilyen esetben, szigorúan megbüntetnék az illetőt. Szükséges ennek a csere-üzletnek a létesítése minél előbb, mert nemzetgazdasági szempontból is fontos, hogy takarékoskodjanak az üveggel és egyesek ne dugdoszák az idegen üvegeket, hogy ezzel megakadályozzák társaik üzemi életképességét. Hisszük, hogy a debreceni szikvizüzemtulajdonosok minél előbb megszervezik a csere-üzletet s ezzel megakadályozzák, hogy kihágások miatt súlyosan meg büntessenek sok üzemtulajdonost, aki sokszor rá van kényszerítve az idegen üvegek megtöltésére és forgalombahozatalára.

Mig aludt az egyik debreceni szállóban, elloptak zsebéből 1000 pengőt

Szilágyi Péter budapesti kereskedő, Gara-utca 8. szám alatti lakos a múlt nap Debrecenbe érkezett üzleti és hivatalos ügyek elintézésére. Mikor végzett üzleti s hivatalos ügyével, betért az egyik debreceni szállóba, ahol szobát bérelt. Csakhamar szórakozó társnője is akadt, akivel vidáman töltötték az estét. Közben Szilágyi Pétert elnyomta a buzdóság és elaludt. Két órahosszig aludt mindössze, mikor hirtelen felriadt. Rossz sejtés kinozta, megnézte zsebéit és megdöbbenve tapasztalta, hogy hiányzik ezer pengője.

A kellemetlen felfedezés után — mivel szórakozó társának nyoma veszett s ügylátszik, ő vitte el a pénzt —, nyomában a rendőrségre sietett a budapesti kereskedő és jelentést tett a lopásról. Elmondotta, hogy 2800 pengője volt s még szerencse, hogy csak ezer pengővel lépett meg kedves „vendége”. A rendőrség erélyes nyomozást indított meg a tolvaj kézrekerítésére.

HIRDETÉS

Értesítjük a t. Utazóközönséget, hogy 1943 december 1-től, szerdától kezdve további intézkedésig a 7. sz. vonalon a Köztemetőig közlekedő „7”-es irányjelző táblával ellátott utolsó kocsij indulási ideje a Csap-utca sarkától 16.08, a Köztemető főbejáratától 16.28 és a Köztemető Kassa-úti kapujától 16.32. A Debreceni Helvi Vasút Üzletigazgatója.

Ünnepekre ajándékot Takácsné ékszerboltjából

Arany, ezüst és valódi borostyán-ékszerek,
márkás órák és ólomkristályok.
Piac-utca 56. Megyeháza mellett.

Négy év óta csaknem minden nap lopott a vasutól egy megtévedt aliszti

A debreceni csendőrség igen érdekes vasúti lopással kapcsolatban fejezte be a nyomozást. A debreceni állomás területén csaknem minden nap történt valami lopás. A csendőrség éjt nappallá téve dolgozott, hogy a háziszarkót egyszer kézrekerítse és ez a fáradságot nem ismerő munka eredményre is vezetett.

A gyanú Simai István Keresztis-utca 24. szám alatti lakó altisztre terelődött. A csendőrök gyanúja nem is volt alaptalan mert házkutatás során igen sok bűnjelt sikerült biztosítani és Simai is beismerő vallomást tett. Elmondotta, hogy a lo-

pásokat 1939 óta rendszeresen újsaját beismerése szerint legalább 300 esetben lopott napilapokat és képes foyóiratokat, de ezen kívül nem vette meg a kacsát, libát, halat, gumitömítőt, kerékpárt, vedret, teát, élelmiszereket, ruházati cikkeket és semmit, aminek csak valami hasznát vette.

A csendőrség a nyomozás befejezése után Simai István szerződés aláírta a királyi ügyészség fogházába. Nem lehetetlen, hogy Simai társai is voltak a lopások elkövetésénél és a csendőrség ebben az irányban is megindította a nyomozást.

Elevenen megégett egy asszony az országúton feirobbant gépkocsiban

Megdöbbenő halálos szerencsétlenség történt az éjszakai órákban Mikóháza község határában. Lakodalomból igyekezett hazafelé Pálháziórnok Garniczky Árpád szomori Hangya boltkezelő a feleségével. Sátoraljaújhelybe szerettek volna bejutni, hogy a reggeli vonattal aztán tovább folytassák útjukat Szomotonra. Amint azonban Mikóháza községbe érkeztek, utólrta őket egy személykocsi, amelyik egy másik gépkocsit vontatott. Megállították az autót és engedélyt kértek a vezetőtől, hogy a vontatott kocsiba felszállhassanak. A gépkocsivezető készséggel felvette őket, mert bőven jutott hely nekik.

Ugy hajnali két óra felé járt az idő, amikor Mikóháza határában a vontatott kocsit az egyik útkanyarban a sárban megcsúszott és belefordult a széles árokba. A gépkocsi vezetője azonnal munkához látott, hogy Garniczky Árpádot és felesé-

gét kiemlje a kocsit alól, akinek a saját kijelentésük szerint kisebb horzsolásokon kívül nem esett semmi komolyabb sérülésük.

Kiemelés közben azonban eddig még ki nem derített okból a gépkocsi benzintartálya hirtelen feirobbant és pillanatok alatt lángban állott az egész kocsi. Garniczky Árpádnak sikerült idejében kijutnia a kocsit alól, így ő csak kisebb égési sebeket szenvedett, feleségét és a gépkocsivezetőt azonban eszméletlenül állapotban húzták ki és szállították be a sátoraljaújhelyi kózkórházba.

Itt megállapították, hogy első-másod és harmadfokú égési sebeket szenvedtek. Garniczky Árpádnak már nem is lehetett segíteni, néhány óra múlva borzalmas szenvedések közben meghalt. A gépkocsi vezetőjének állapota szintén életveszélyesen súlyos.

Összekötözte a gazda, mégis megszökött a cigány

A debreceni törvényszék dr. Székely tanácsa szerdán igen érdekes ügyben tartott fő tárgyalást. Ifjú Milák Nagy (Kupak József 42 éves hajdúszóváti cigány 3 rendbeli lopás bűntettével vádolva került a vádlottak padjára, mert a debreceni törvényszék fogházából szeptember elején kiszabadulva az Ebesen Virág Péter gazdálkodótól kenyeret, Vincze János gazdálkodótól burgonyát és két kötelet, Magyar Gábornétól pedig szerszámot zsákot szerszámokkal lopott, sőt az előbbi gazdálkodótól még a kúszóbót is ellopta.

A tegnapi megtartott fő tárgyaláson Milák Nagy az első két lopást töredelmesen beismerte, de a harmadikat konokul tagadta. Elmondotta, hogy egy másik lopásból kifolyóan Debrecenben töltötte egy éves büntetését és innen kiszabadulva egy fillér nélkül volt. Egy alkalommal az Ebesen járt és Virág Pétertől egy kis sőt akart kérni hogy burgonyát főzhessen. A gazdálkodót azonban nem találta otthon és felment a padlásra, hogy megkeresse. Miután ott sem találta, egy kis kenyeret lopott. Közben azonban a gazdálkodó észrevette, hogy a padlásra valaki jár és a létrát elvette a feljárótól. Ő ekkor leugrott és elfogták és két kötéllel meg-

kötözték, de így is sikerült elmenekülnie. Vincze Jánostól pedig burgonyát és egy pár bakancsot lopott. Azt azonban tagadja, hogy Magyarától lopott volna.

— Hát a kötelet honnan lopta — tette fel a kérdést a tanácselnök.

— Azt instálom nagyságos úr nem loptam. Virág Péter azzal kötözött meg. En azonban addig ficánkoltam, hogy az egyik még ott leesett a kezemről, a másikat pedig a feleségem szedte le Hajdúszóváton.

— Ha már beismerte az első két lopást, miért tagadja a harmadikat.

— Azért, mert az első kettőt én követtem el és a harmadikért feleljen az, aki ellopta.

A tanuk kihallgatása után a törvényszék Milák Nagy Józsefet kétrédbeli lopás büntetésében mondta ki bűnösnek és más félévi börtönbüntetésre ítélte. Az ítéletben a cigány is és a királyi ügyész is megnyugodott. Az ítélethírdetés után megkérdezte a tanácselnök:

— Tudja mi következik ezután?

— Igen, fegyház...

— Maga nagyon téved, aki ki-lencszer volt lopásért elítélve, annak ezután már csak dolog-ház következhet. — válaszolt az elnök.

DECEMBER!

az ajándékozás hónapja. — Kérem figye-je a hetenkinti itt megie'elő hirdetésemet

Petrik Károly

női és férfi divatüzlete

Ferenc József-út 25. szám

Függönyök Takarók Szőnyegek
nagy választékban.

HIREK

A Magyar Élet Pártjának hírei

KOZPONTI PARTIRODA: Arany Síka-szálló felemezlet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket áll-vesznek minden hétköznap déljött 9-1 óráig.

HAJDÚ VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSEGE minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtt 9-12 óráig pamsznapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyei központi MEP titkárnak adha-tók st.

GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELEI SZOLGÁLATA

„Kigyó” Dr. Mihalovits J. Piac-á. 51. Telefon: 30-95. — „Tisza” Jónap Atadar, Péterfia-utca 61. Telefon: 34-52. — „Csillag” Beke Barna, Arvad-ter 1. Telefon: 29-32. — „Istváni Gondviselés” Székely Adorján, Petőfi-ter és Teleki-utca sarok. Telefon: 32-81. — „Mátyás Király” Papp Gyula, Nyilastelep, Vámospérsi út 16. Telefon: 32-01.

Kormányzó Úr névnapjának ünneplése. A nyugalmazott MAV-főtisztviselők december havi összejövetelükön emlékeznek meg országépítő és országgyarapító Kormányzó Urunk névnapjáról, amely kimagasló alkalomból dr. Budaházy-Bruckner Ernő kir. egészségügy-főtanácsos, ny. MAV üzletigazgató-sági főorvos tart ünnepi beszédet.

Vöröskereszt ágypalítványok létesítése. A Magyar Vöröskereszt a hadkórházaknál ágypalítványok létesítését tette lehetővé. Egy ágypalítványt 500 P összeggel lehet létesíteni. Az alapítvány adományozójának nevét az alapítványi ágypalítványok táblájával jelelik meg és az illető részére ágypalítványi oklevelet allítanak ki. Felajánlások a Vöröskereszt-irodában (Simonffy-utca 1. sz., II. em. 12.) jelentendők be.

A Csapó-utcai egyházközség no-szövetsége és leányköre karácsonyi vásárt rendez a gyülekezeti otthonban, Szapannos-utca 16. szám alatti. A vásár nyitva december 2-án déltől december 4-én délig. Festmények, babák, kézimunkák, mikulás-csomagok, csigatészták és egyéb értéktárgyak és emléktárgyak kaphatók. Tekintettel a játékos célra, e helyen is felhívjuk az érdeklődő közönség figyelmét a karácsonyi vásárra, ahol jutányosan hasznos és szép dolgok kaphatók.

A debreceni leventelífjúság hódolatlalt a Főméltóságú Kormányzó Úr fenkölt személye iránt, névnapja megünneplésére vasárnap, 5-én istentiszteleten vesz részt. A protestáns leventék istentisztelete fél 12-kor a Nagytemplomban, a katolikus leventék istentisztelete háromnegyed 12-kor az Attila-terj gürög katolikus templomban kezdődik.

Újabb földlökeket éreztek Törökországban. Az ankarai rádió közlése szerint Mersinában, Diar-bekr és más városokban újabb földlökeket észlelték. (MTI)

Kétszáz pengő pénzbüntetés legvédelmi vétségért. Schwarz Márton 77 éves magántisztviselő, Veres-utca 19. szám alatti lakos tegnap legvédelmi vétségért vádolva került a törvényszék dr. Székely tanácsa elé, mert a vádirat szerint májusban a légiriadókor gondatlanul sö-títette el lakását. Schwarz kihallgatása során tagadta bűnösségét és azzal védekezett, hogy ablakát két papírral is bevonta. A tanúk kihallgatása után a törvényszék megállapította bűnösségét és 200 pengő pénzbüntetésre ítélte jogerősen.

Az Egyetemet és Főiskolát Végzett Nők Egyesületének debreceni csoportja a hadbavonultak hozzátartozóiért

Török Ilona tanárnő előadása a honvédelmi munkaszolgálatról

Az Egyetemet és Főiskolát Végzett Nők Egyesületének debreceni csoportja kedden este tartotta közgyűlését a Piac-utca 22. szám alatti helyiségében. A közgyűlésen a tagok szép számban jelentek meg.

Az ülést dr. Hankiss Jánosné elnöknő nyitotta meg közvetlen szavakkal. Utána dr. Szarukán Józsefné titkári jelentését olvasta fel, melyben megemlékezett dr. Darkó Jenőnéről, aki az egyesületnél hosszú éveken át töltötte be az elnöki tisztséget. Munkásságával mindenkor elől járt az egyesület céljainak megvalósításában. A közgyűlés sajnálattal vette tudomásul, hogy az elnöknő távozását.

Az egyesület a folyó évben tevékeny részt vett a bajtársi szolgálat ápolásában Török Ilona választmányi tag irányítása mellett. Családi látogatást 14 tag vállalt és igyekezett a hadbavonultak hozzátartozóinak segítségére lenni. Az egyesület nagy örömmel vette tudomásul dr. Hankiss János egyetemi nyilv. rendes tanárnak államtitkári kinevezését, akinek hitve az egyesület elnöknője. Befejezésül kérte az egyesület tagjait, hogy céljukat tudományos előadások tartásával lendítsék fel a közismeret nehéz háborús helyzet el-

lenére, mert fokozottabb helytállással, érdeklődéssel és kitartó szorgalmas munkával kell elősegíteniük a célt.

Dr. Szarukán Józsefné titkári jelentése után Fazekas Katalin telt pénztári jelentést.

Majd Török Ilona tanárnő tartotta meg előadását a honvédelmi munkaszolgálatról.

Rendkívüli időkben rendkívüli feladatokat kell vállalni — mondotta — Legmagasabbra kell felkocsnia a lelkiértő s teljes erőnkel részt kell vennünk a háborúban. Ez szolgálják a családlátogatók, melyek a multban igen eredményesek voltak. Az egyesület tagjai rövid időn belül 170 hadbavonult családját látogatták meg. Törekedni kell az egyesületi szellem kialakítására is, és a nemzeti felismerésnek tovább kell folytatódnia a háború után is.

Török Ilona tanárnő melyenszántó beszéde után a közgyűlés megállapította a következő évi munkaprogramot. Ezek szerint havonkénti foglalkozásokat tartani és még intenzívebben részt vevnek családlátogatásokban, valamint a bajtársi szolgálat ellátásában.

A közgyűlés az elnöknő zárószavával ért véget.

Minisztertanács. Magyar Távira-ti Iroda jelenti: A kormány tagjai Kállay Miklós miniszterelnök vezetésével kedden délután minisztertanácsot tartottak és időszerű kormányzati kérdésekkel foglalkoztak.

Honosítás! A m. kir. Belügy-miniszter úr a külföldi állampolgár Polyánszki Sándor m. kir. kataszteri mérnök gyakorlatok, 1890. évi születésű, nős, debreceni lakos feleségével, az 1909-ben született Pauchly Erzsébettel együtt a magyar állam köztelékébe felvette, illetve honosította. Polgármester.

A Debreceni Diákpartosok Bérzántó Rt. I. évi rendes közgyűlése. 1943. december 12-én délután 12 órakor tartja a Dóczy-leánygimnázium tornatermében. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Ügyvezető igazgató beszámolója. 3. Felügyelőbizottság jelentése és a tisztikar részére a felmentés megadása. 4. Javaslat a nyereség felosztására. 5. Új tisztikar választása. 6. Felsőiparisok Igazgatójának felszólalása. 8. Új elnök beszéde tisztikara nevében. 9. Esetleges indítványok.

A Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület ma, csütörtök délután 6 órakor tartja összejövetelét a Pall-söröző emeleti külön termében. Külön érdekessége lesz ez ülések a szokásos madár- és természetvédelmi dolgok mellett az ügyvezető elnöknek, dr. Nagy Jenőnek az előadása nyári kutatásairól a Máramaros-i havasokban és az aundnai mocsarakban. Az Alföldi fiatal küönösen érdeklő a magas hegység állatvilága, az őserdei madár és emiős világ élete. Sasokról, szarvasokról, medvékről, farkasokról. Ep az ellen-téte e világnak az aundnai és drával-ártéri őserdők gazdag állatvilágáról való beszámolója. A világhírű helyi szarvasokról, mocsári vadász-nókról, azután az egész Európában egyedülálló gémtelpekről, nemes kőcsag tanyákról stb. A legilletéke-sebb helyről kapják meg a megjel-entek a legújabb viszonyokról való személyes tapasztalatokon nyugvó adatokat e gyönyörű ősi és csak nagyon kevés embernek hozzáférhető területéről. Szívesen lát az egyesület tagjain kívül minden igaz vá-dászt és természetkedvelőt. Belépő-díj természetesen nincsen.

Karácsonyi vásárját december 2-án délután 2 órakor nyitja meg a Csapó-utcai egyház-rész Nőszövetségének leánykő-re Szapannos-ut. 16. sz. otthonában. Aki hasznos, szép és olcsó dolgokat akar vásárolni, mielőbb siessen, amíg válogatni lehet a kiállított dolgok között. Vasárnap, december 5-én pedig vidám egyfelvonásos Mikulás-darab után, ugyanott délután félőgykor „Jancsi és Juliska” háromfelvonásos mesejátékot adják elő. Figyelem! Többször nem hirdettünk!

Mikulásra remek ajándékot KISS uridivatnál Alföldi palota.

Házibál után agyonszúrt egy embert. Tavankuton ez év januárjában halálösvegű verekedés játszódott le. Somogyi Mátyás 29 éves földműves egy házibálon találkozott a töle különváltan élő feleségével. Az asszony, amikor meglátta, hogy férje is a bálaban szórakozik — miután előzőleg megfenyegette — nem is mert hazatérni, hanem Sztipics Tamás házához ment és ott akarta tölteni az éjszakát a gazdálkodó családjánál. Éjtél után Somogyi meglátta, hogy felesége hol van, bezöreggett és követelte, hogy felesége jöjjön ki hozzá Sztipicsék elzavarták az ifias embert, aki az éj folyamán többször is visszatért és nagy botrányt rendezett. Sztipics Tamás végül is megelégette a dolgot, fiával kiment a szállás elé, hogy elkergesse a zajongót, ekkor ketten összeve-rekedtek és Somogyi zsebkésével több szúrást ejtet Sztipicsen, aki percek alatt meghalt. A szabadkai törvényszék annak idején halált ökö z súlyos tesztésében mondta ki bűnösnek és öt évi fegyházbüntetés-re ítélte Somogyit. A tábla az ítéletet jóváhagyta. Most foglalkozott ezzel az ügygel a királyi Kúria, amely hat évi fegyházra emelte a szurkáló büntetését.

Felhívás a hadviseltekhez és hadigondozottakhoz!

A 4250—1943. M. E. sz. rendelet értelmében a földhözjuttatásra irányuló kérelem 1. öt holdnál kisebb igénylés esetében az illetékes Közjóléti Szövetkezénel, 2. a Vitézi Rend leendő tagjai részéről az Országos Vitézi Székhez, 3. a 20 holdnál nagyobb igénylés esetében az illetékes községi elöljáróságnál, illet-ve polgármesteri hivatalhoz nyujtandó be.

Tehát, akik ezirányú kérelmeket nem a fentebb megjelölt helyen terjesztették elő a multban (pl. „Megállapodás”-ban, vagy adatgyűjtőben), úgy a fenti szerveknél kérelmekkel haladéktalanul jelentkezzenek.

Egyben felhívom az érdekeltek figyelmét, hogy a jelentkezés nem vonja maga után az ingatlanban való feltérpen részesülést, mivel földhözjuttatásban csak az érvényben levő jogszabályokban megjelölt személyek az ott meghatározott feltételek mellett és csak is a rendelkezésre álló ingatlanok keretei között részesíthetők.

M. kir. városi honvéd hadigondozó tiszt.

A debreceni m. kir. Tiszta István Tudományegyetem Szabadegyetemén (Népszerű Főiskolai Tanfolyam) a Déri-műzeumban 1943. december 3-án, pénteken előadást tart 5 órai kezdettel dr. Tankó Béla egyetemi ny. r. tanár „Kant élete és bölcselése”, 6 órai kezdettel dr. Szabó Árpád egyetemi ny. r. tanár „A görög tragédia” címen. Belépés díjtalan. Pontos megjelenését kéri, jóismerőseivel együtt, hazafias tisztelettel a Rendezőbizottság Elnöksége.

Ellopták a félreeső helyen elhagyott órát. Takács Endre MAV bördár, Vigkedvű Mihály utca 27. szám alatti lakos a mult nap a MAV-épület félreeső helyén elhagyta véletlenül zsebóráját. Mire visszatért, már nem találta az órát. Jelentést tett a rendőrségen, amely megindította a nyomozást.

Új tanfolyam kezdődik december elején a Simai Magdolna és Sipkovic Béláné Sle-zák Mária gyorsíró-, gépiró-és szepiróiskolájában Piac-utca 73. Előkészítés államvizsgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon: 22-53. Debreceni tank. kir. főig. eng. szám: 5548—1943-44.

A vendégloben kiloptak egy budapesti magántisztviselő pénztárcáját. Jerkovic József, budapesti, csillaghegyi lakos, magántisztviselő tegnap Debrecenbe érkezett és az egyik vendéglobbe látogatott el. Távozásakor megdöbbenve vette észre, hogy zsebéből hiányzik pénztárcája, amelyben 130 pengő készpénze és irományai voltak. A lopásról nyomban jelentést tett a rendőrségen, amely megindította a nyomozást a tettes kézrekerítésére.

Az egész ország rendőrsége üldözi a nyiregyházi ékszerlovajokat. Nyiregyháza, a Szenj István-út 8. szám alatt, Gergelyffy György gyógyszerész lakásán, ahol a hálószobából ismeretlen tolvajok közel 10.000 pengő értékű ékszer loptak el. Az ékszerek között volt egy 130 cm hosszú aranylánc, egy aranykarperec, egy aranyóra rubinkövekkel, egy valódi gyöngysor, néhány darab ezüst cigarettatálcára stb. A vakmerő ékszerlopás ügyében a rendőrség széleskörű nyomozást folytat. Megállapítás nyert, hogy a lopást besurranó tolvajok, minden valószínűség szerint cigányasszonyok követték el, akiknek már nyomban is van a rendőrség. A tolvajok szökésben vannak, körözés útján az egész ország üldözi a nyiregyházi ékszerlovajokat.

Ma megkezdődik a rádió diákhirszolgálat

December 2-től kezdődleg mint a Levente Hírközpont jelenti — egyelőre minden második csütörtökön délután 3 órakor a magyar rádió diákhirokét sugároz szét: ez alkalommal beszámol a különböző iskolák diákjainak életéről. — A diák-hirszolgálat megszervezését maga az ifjúság kérte a rádióiskola megindulásakor. A rádió diákhirszolgálatát az egész országban, valamennyi iskolában diák-krónikások tudósítják majd az illető iskolák megmozdulásairól, ünnepélyeiről, az iskola sikeréről, sportéletéről. Ez a rádió diák-hirszolgálat még közelebb hozza egymáshoz az ország sokezer diák-leventéjét és diákleventeleányait (L.H.K.)

Tollat veszek, írok neked, hirdetésben úzenek. Olvassad a HAJDUFÖLD-et. Add fel hirdetésedet.

Lerch őrnagy előadása az Alpokról a Német Tudományos Intézetben. Érdekes előadás színhelye lesz szombaton délután a Német Tudományos Intézet. „Az Alpok csodái”-ról tart előadást színes vetített képek kíséretében Lerch őrnagy. A felvételeket színes fényképezéssel maga az előadó készítette. Mintegy 100 színes képpel mutatja be az Alpok szépségeit a Tegernsee csodálatos kékségű vizétől az alpesi növényzet elragadó színpompájáig. Az előadás fél 6 órakor lesz szombaton a Német Tudományos Intézetben. Belépődíj nincs, minden érdeklődőt szívesen látnak. (Ferenc József-út 22. II.)

Véres verekedés Nyiregyháza. Véres verekedés zajlott le a multnap délután Nyiregyháza. Fiatal legények összeverték Icsik István nyiregyházi lakost, akit félholtan szállítottak a mentők az Erzsébet-kórházba. A verekedés a Danko-féle kocsmá előt játszódtott. A beszesztelt legények közül Szolnoki János és két társa összeszóllakozott Icsik Istvánnal, aki állítólag késsel támadt Szolnokiar és társaira, akik aztán drótkorbáccsal félholtá verték. A véres verekedés ügyében szögürő vizsgálat indult.

Kiásták az öreg nyárfát és ellopták. Vodilla Istvánné dohánybevaltó munkás, Kuruc-utca 62. szám alatti lakos udvaráról ismeretlen tettes kiasott egy öreg, kiszáradófélben lévő nyárfát és ellopta. A rendőrség keresi a tettest.

Hétfőn a Tiszántúli Déli Hírlap közli legreisztelesenben a helyi sporteseményeket.

Rézüstöt lopott a besurranó tolvaj. Papp Katalin Mester-ter-utca 1. szám alatti lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki a zaratlan mosókonyhából egy darab, 300 pengő értékű rézüstöt elloptott.

Elesővészet. Ertesíti a városi elsőfokú közigazgatási hatóság a város érdeklő lakosságát, hogy a debreceni 11. hajdúezred a pallagpusztai lötéren ezévi december hó 2, 3, 7, 9, 10, 11, 13 és 15-én reggel 7 órától 12 óráig és délután 14 órá-tól 18 óráig elesővészetet tart. Ezen idő alatt a lötéren tartózkodni tilos és életveszélyes.

Azt hitte, tolvaj dézsmálja a tyúkállományt, pedig a görény volt. Lévai Irén gazdaság-szaktanitónő, Bánffy-utca 15. szám alatti lakos nemrégiben feljelentést tett a debreceni rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki sorozatosan dézsmálta tyúkállományát. Tegnap aztan bejelentette a károsult a rendőrségen, hogy kiderült, miszerint nem tolvajok jártak a baromfiudvarban; hanem görény pusztította a tyúkállományt.

SPORT

A DVSC-t nem ijesztette meg az Elektromos nagy győzelme

Mint ismeretes, az Elektromos vasárnap 5:1 arányban hatalmas győzelmet aratott a kétszeres bajnok Csepel ellen. Debrecenben ez a nagy győzelem nem okozott aggodalmat, mert hiszen a DVSC a komplett Csepel ellen győzött, az Elektromos pedig a szükség-kapussal kiálló Csepel ellen. Ezzel nem azt akarjuk mondani, hogy a debreceni vasutasok elbizakodottak. Nem. A DVSC erre a mérkőzésre is ugyanolyan ambícióval készült, mintha a Nagyváradi, Ferencváros, vagy Újpest lenne az ellenfele. Debrecenben ugyan is mindenki tisztában van azzal, hogy ma egyetlen bajnoki mérkőzésre sem lehet készületlenül kiállni, mert ma minden lehetséges.

Elektromos-játékosokban is van szív és ez a szív az utóbbi hetekben csodákat művelt. Előreláthatólag a csapatban nem lesz semmi változás, tehát a Kolorváron nagyszerű formában lévő Keskeny védi a kaput. A mérkőzés a Díószegi-úti sporttelepen játszódik.

SPORTHIRMONDÓ

A DVSC ökölvívóinak bemutatkozása. A DVSC legújabb sportszakosztályának tagjai a nyilvánosság elé kíváncsognak és vasárnap az ökölvívók be is mutatkoznak a kor követelményeinek minden tekintetben megfelelő új fedettesarokban. A DVSC ellenfele a budapesti Törökvei lesz. Bár Darai jelenleg a magyar válogatottal Spanyolországban, illetve Svájcban turázik, mégis remény van rá, hogy a DVSC első mérkőzésén győz. Az ökölvívók bemutatkozása közvetlenül a DVSC—Elektromos mérkőzés után kezdődik.

Az NB. I. csapatok csak december 19-én kapcsolódnak be a Magyar Kupa küzdelmeibe. Miféle ezen a napon játsszák le az elmaradt Csepel—Ferencváros bajnoki mérkőzést, a két fővárosi együttes csak később száll be a küzdelembe.

A Tiszthelyettesi Kupa során legutóbb az élemezők 1:0 arányban győztek a Híradók ellen, a Repülők pedig 5:1 arányban verték a II. I. zli. csapatát.

Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat

SZERETETHULLÁMHOSSZ

Debrecen, december 1. Elmúlt nap a következő honvédi-üzenetek érkeztek:

Debrecen: Szilvassy István tizedes az A/469 tábori postaszámra szeretteljes üdvözlőt küldi a Szép-utca Vértessy Katóknak. Ertesíti, a fényképet megkapta, levelek is rendszeresen érkeznek. Jól van, sokat gondol rá és kéri, minél többet írjon. Mamáékat, Imusékat és Jucikékat szintén sok szeretettel üdvözlöi és csókolja.

Debrecen: Bertók Imre honvéd a P/939 tábori postáról üzeni szüleinek és rokonainak, jól van, s ha levelei késnek is, ne nyugtalankod-

janak. Igéri, ezután pontosabban fog írni. Kéri szeretteit, minél többet írjanak, mert már régen nem kapott tőlük levelet. Mindenkit szeretettel csókol.

Debrecen: Arva Mihály szakosvezető a H/469 tábori postaszámra üzeni szüleinek és Zöld Istvánnak, jól van, nincsen semmi baja és sokszor gondol az otthoniökre. Balogh Jucikát meleg szeretettel üdvözlöi és szüleiével együtt sokszor csókolja.

(Üzeneteink közlését folytatjuk. Adjon Isten szebb jövőndöt minden magyarnak.)

Anyakönyvi hírek

Eljegyzések: Húse József gazdálkodó Bellegelő, 264—Luczi Erzsébet Vedres-dűlő 42. Hornyák László gazdálkodó Honvéd-utca 38—Kovács Gabriella Bellegelő 288. Kádár Ferenc MÁV géplakatos, K. Tóth-utca 38—Németh Juliánna Barcaság-u. 3. Baji István fm., Haláp 91—Surányi Eszter Gáll-d. 1.

Házasságok: Torda József tizedes Rákóczi-falva—Horváth Zsófia Vár-utca 2. Veiszman Sándor kötőde tulajdonos, Nagyváradi—Hirsch Gizella Simonffy-utca 27. Bodnár János fm., Nagysere 103—Gém Katalin Bellegelő 423. Veres Imre gazdálkodó, Perec-d. 33—Nagy Juliánna Veréb-dűlő 23. Pórkoláb Imre fm.—Ujhelyi Lidia Csillag-utca 34. Dávidovics Herman gyógyszerész, Ungvár—Friedlenke Rákóczi-út 35. Ellás Béla t. örv.—Farkas Piroksa Erzsébet-út 10. Bordás István gazdálkodó, Kádár-dűlő 60—Óri Katalin Péterfia-utca 55-b. Pető Mihály gazdálkodó, Kádár-dűlő 16—Burai Margit Csemete-utca 6. Szabó László OTI tisztviselő, Szoboszlai u. bh.—Szatmári Magdolna Mikepécsi-út 7. S. Kovács Lajos fuvaros, Faiskola-utca 7—Szöke Katalin Kunhalom-utca 8. Nagy Lajos MÁV segéd tiszt, Timár-utca 41—Batta Erzsébet Gyulaháza. Matlész János hentessegéd—Kiss Jolán Bé-gány-utca 8 Geszti Károly MÁV Arnold-utca 20 Lukács Ilona Hévíz-er-utca 73. Molnár István gyári m. Dömsödy-utca 14—Kiss Teréz Nád-udvar. Balogh János szobafestősegéd, Szeder-utca 1—Szabó Emília, Apafája-utca 16.

Születések: Pakulár Gyula MÁV munkás, Püspökladány, fiú Gyula. Vitéz András fm., Nyitjákó, leány Klára. Ferenczik Károly MÁV munkás, Balaton-utca 11, fiú Károly. Puskás István gazdasági cseléd, Bellegelő 59, fiú Ferenc. Polyák Győző gazdasági cseléd, Pallag-pusztai, leány Irén. Szőnyi Sándor gazdasági cseléd, Kunmadaras, leány Ilona. Dorogi Sándor vendéglős, Kaba, leány Veronika, Silye Antal fuvaros, Szoboszlai-út 6, fiú Antal. Major Sándor honv. tiszt, Konsek-u. 14. Mérsékelt helyárak. Leány Katalin. Fülöp Imre hentesmester, Dobozi-utca 7, leány Mária. Flák Gyula kőművessegéd, Fülöp-u. 55, leány Katalin. Kerekes Sándor állomás felügyelő, János-utca 57, leány Ilona. Szöke István napszámos Barcaság-utca 11, fiú István. Szalmári Elemér városi adó tiszt, Ujvidék, leány Anikó. Porcsin István állásossegéd, Kinizsi-utca 110, fiú István. néhai Tokaji István kishérlő Loránffy-utca 28, fiú István. Horváth Lajos vaskereskedősegéd, Tan-escs-utca 71, fiú Lajos. Dr. Karajos Gyula állami iskolai igazgató, Rákóczi-utca 23, fiú Zsolt. Hegedűs Imre Kis Áron-utca 43, fiú Imre. Könyg András dinnyekertész, Nagyszepe s, leány Éva. Matkó István állásossegéd, Márton Kálmán-u. 26, fiú Zoltán. Patkós Imre könyvkötősegéd, Eötvös-utca 98, fiú Imre. Solyms Béla tőr. Bőszörményi-út 17, leány Mária. Dávid János baromfi-vágó, Lahner-utca 4, leány Erzsébet. Macz János felesérlő, Bánk 98, fiú József Kovács Gábor törpehérlő, Veréb-dűlő 37, fiú Miklós. Tündik Ferenc városi gépész, Dobozi-utca 7, fiú Lajos. Elek Mihály kubikos, Kishegyesi-úti szűkség lakás, leány Margit. Takács Gyula MÁV marós, Kuruc-utca 49, leány Éva. Dr. Hegedűs Lajos gimnáziumi

tanár, Batthyány-utca 6, leány Eszter. Márkus Lajos hentessegéd Nagy csere 53-b, leány Éva. Szoboszlai Károly kubikos, Domokos-utca 24, fiú Károly. Tóth Lajos gazdasági cseléd, Nagyhegyes 2, fiú Gábor. Farkas István fm., Nagyhegyes 49, leány Juliánna, Kucsár István juhász, Tornyos-t. 55, leány Mária. Halottak: Nagy Sándor ref., 3 éves, Legányi-utca 37. Lipták Mihály rk., 53 éves, István-út 25. Szabó István ref., 64 éves, Urréje 20, sz. Pál László ref., 50 éves, Kossuth-u. 20. Szűcs Mihály gk., 21 éves, Mező-terebes. Tóth Ferenc ref., 29 éves, Szatmárnémeti. Szilágyi Etelka ref., 5 éves, Konyár. Bodnár Imréné ref., 51 éves, Németh-utca 62. Horváth Mihály rk., 76 éves, Bellegelő 415, sz. Fodor Imre ref., 51 éves, Csap-utca 16. Eszenyi István gk., 2 éves. Dr. Sz. Kardos Lászlóné rk., 53 éves, Budapest. Papp Ibolya rk., 19 hónapos, Nyírbátor. Czirik Jánosné gk., 46 éves, Irhoc. Durik Mihályné gk., 38 éves, Bánk 110. Mikola András ref., 21 éves, Dévaványa. Szák András ref., 82 éves, Kishegyesi-út 40. Oláh József ref., 83 éves, Jókai-utca 10. B. Nagy Ilona ref., 2 éves, Kinizsi-utca 43. Erney Jánosné izr., 69 éves, Rákóczi-utca 36. Özv. Jeney Szabó Gáborné ref., 58 éves, Szent Anna-utca 10. Szilvási Gizella rk., 29 éves, Gyermekklinika. Özv. Papp Károlyné ref., 77 éves, Szotyori telep 24.

SZÍNHÁZ

SZÍNHÁZI MŰSOR:

December 2, csütörtök: A Manderley-ház asszonya. B-bérlét. December 3, péntek: A Manderley-ház asszonya. C-bérlét. December 4, szombat délután: Piroksa és a farkas. Mérsékelt helyárak. December 4, szombat este: A Manderley-ház asszonya. A-bérlét. December 5, vasárnap délelőtti fél 11 órakor: Piroksa és a farkas. Mérsékelt helyárak. December 5, vasárnap délután: A Manderley-ház asszonya. December 5, vasárnap este: A Manderley-ház asszonya. December 6, hétfő este 6 órakor: János vitéz. Díszelőadás. December 7, kedd: Sybill. Munkáselemlés. December 8, szerda délután: Fekete Péter. Rendes helyárak. December 8, szerda este: Fekete Péter. Bérlétszűnet.

IRODALMI KAMARASZÍNHÁZ A DÉRI MUZEUMBAN:

December 6, hétfő: Monna Vanna December 7, kedd: Monna Vanna.

A Csokonai Színház tükársága felkéri bérllő közönségét, hogy a december hónapra eső bérléti összegét (A, B, C) este a tükári irodában, legkésőbb az esedékes előadási napokig befizetjék szíveskedjék.

ÍRÓGÉP

JAVITAS, UJJAÉPITES HURAY műszerész m IPARKAMARA

Gyászrovat

Özv. Jeney Szabó Gáborné

Hosszas szenvedés után, életének 58-ik, özvegyiségének 3-ik évében meghalt özv. Jeney Szabó Gáborné szül. szárazajtai és nagyborosnyói Bartha Berta, kir. főgőlyészhelyettes özvegye. Halála a város örökereiben nagy részvétet keltett és széles körben ismert előkelő családot örökölt mély gyászba. Temetése csütörtökön délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Gyászolják: gyermeke, dr. Jeney György kir. ügyész feleségével Berényi Margittal; édesanyja, özv. szárazajtai és nagyborosnyói Bartha Ferencné szül. Szekely Berta; testvérei: szárazajtai és nagyborosnyói Bartha Béla, egerpataki és nagyborosnyói Konya Gáborné szül. szárazajtai és nagyborosnyói Bartha Jolán férjével; náza: dr. Berényi László feleségével, nemes Kovács Erzsébettel, valamint sógora, sógornője és a kiterjedt rokonság. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Hj. Szűcs Gergely cipész-mester 53 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a Köztemető II. A. ravatalozójából ref. szertartással. Lakás: Jókai-u. 2. Pusztai temetkezés.

Varga Lajos főpincér 51 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután fél 4 órakor lesz a Köztemető 2. B. számú ravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Lakás: Mester-utca 13. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Özv. Gál Istvánné Nagy Juliánna 79. évében elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a Köztemető II. A. ravatalozójából. Lakás: Békési Béla-utca 8. Temetését Bartha vállalat végzi.

Özv. Papp Károlyné Marosi Rozália 77. évében elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából. Lakás: Szotyori-utca 24. Temetését Bartha vállalat végzi.

Nagy Bálint 54. évében elhunyt. Temetése ma délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából. Lakás: Ferenc József-út 34. Temetését Bartha vállalat végzi.

Erdei Sándor

nyug. MÁV főkalauz 63. évében elhunyt. Temetése pénteken délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából. Elhunytát feleségén és nevelt leányán kívül nagy számú rokonság gyászolja. Lakás: Domahidi-utca 11. sz. Temetését Bartha vállalat végzi.

Tizenhatodik évfordulója tölt annak, hogy XI. Pius pápa Serédi Jusztinánt esztergomi érsekké nevezte ki. Az évforduló napján az esztergomi főegyházmegye valamennyi papja szentmiséjében külön is megemlékezett a főpásztorról.

Beszerelési hírek. Csengeri Jenő magánhivatalnok, Hatvan-utca 25. szám alatti lakásának előszobá szekrényéből egy tavaszi kabátot lopott a kár 300 pengő. A rendőrség megindította a nyomozást a tettes kézrekerítésére.

bogozza a szálakat. Ugyanakkor markáns vonalakkal rajzolja meg az igazalanul megvádolt vidéki tanító alakját, akiért az atya harcol közegebeesetlen. Remek írói munka a hided fejű ügyész megmínálása, aki később önmagával hasonlít meg. De csupa feszültség és izgalom egybeként is ez a regény, amelyet Herjedlensy István fordított hozzá méltó magyarra.

A debreceni kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.

ÁRVERÉSI HIRDETMEY-KIVONAT. Tiszántúli Körzeti Mezőgazdasági Hivatalvezetőt képviselő dr. Mailáth László debreceni ügyvéd végrehajtónak Péty Popovits Pálné sz. Bányai Gizella újdívidéki lakos végrehajtást szenvedő ellen végrehajtási ügyében a telekkönyvi halóság a végrehajtási árverést 20.000 P tőkefelvetelés és járuléki behajtása végett a Debrecen sz. kir. városban fekvő, s a I. debreceni 14169, sz. 1/1-ki betétkönyv A L 1-3, 11633-5, 11633-6, 11634. hrsz. alatt felelő 240 nyszól szőlő, 60 nyszól, 300 nyszól terület, az Andrássy-úton 79. összeírású számú a Péty Popovits Pálné szül. Bányai Gizella nevében álló ingatlanból a Péty Popovits Pálné és Bányai Istvánné nevében állott, az egészhez viszonyított 8/12-ed részét 2487 P 67 fillér (Kettőezer-négy százharminchét pengő 67 fillér) kikiáltási árban.

II. a debreceni 14171, sz. 1/1-ki betétkönyv A kereszti 2, 11633/16 hrsz. alatt felelő 371.20 nyszól területű az Andrássy-úton levő szőlőnek a B. 3. szerinti Péty Popovits Pálné nevében álló 1/2-ed illetőségéből a korábban Bányai Istvánné és Piszkaay Árpádné nevében állott 4/12-ed részt illetőségre 30 P 12 fillér (Harmint pengő 12 fillér) kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1944. évi február hó 3. napjának délelőtti 10 óráját a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében, Debrecen, Deák Ferenc-utca 17. sz. 1. ajtó fogják megtartani.

Az árverésre kerülő ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adható el. Bántpénz a kikiáltási ár 10 százaléka, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi százaléka kell kiegészíteni.

Debrecen, 1943 február 24. napján Dr. Mezey sk. ömkf. jegyző. A kiadmány hitelesül: Nemes kiadó.

Máró Gábor hajdúnánási kir. járás-bírói végrehajtótól.

427-1943. végreh. szám.
Pk. 1701-1943. sz.

ARVERÉSI HIRDETÉNY.

Dr. Vasvári Sándor tisztelői ügyvéd által képviselt Tanyi János és neje végrehajtót javára végrehajtást szenvedő ellen 2000 P. tőke és járulékaik erejéig, amennyiben a követelekre időközben részlelt fizetés történt, annak befizetésével a hajdúnánási kir. járásbírósnak fenti végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folyóan végrehajtást szenvedőnél 1943. évi október hó 26. napján fenti v.h. számú jegyzőkönyvben összeírt 2670 P-re becsült ingóságokat, kőszelvény, tehén, borjú, épa-szecska, tengeri, napraforgó, kacsák stb. 1943. évi december hó 20. napján délelőtt 9 órakor végrehajtást szenvedőnél, Hajdúnánáson, Réti-tanya 680. szám alatti lakásban megartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőknek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni,

ni, de a kiáltási ár kétharmadánál alul nem.
Hajdúnánás, 1943. évi november hó 25. napján.
Máró Gábor kir. bír. végrehajtó.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál
Kiadja:
Alföldi Sajtóvállalat Kft.
Felelős kiadó:
Balogh István.

Szalacsi Rácz Imre regénye

A KERESZT

(69)

Jól benne jártak a nyár elejében, amikor még mindig látott itt-ott a kunok pusztításának nyoma. Kint a messze határban nem egyszer találtak rothadó hullákat a kutakban. Annak idején kutak mélyére a kunok eregették a meggyilkolt magyarokat. Bent, a lassan épülő városban is akadtak bozotos, nádas foltok, ahonnan terjengett a bűz, elárulván, hogy ott bomló holttest van. Annak idején sebével menekülhetett egyik-másik kun, hogy ott biztonságot találjon, elvérzett, aztán ott pusztult bele teste az iszapos sárba.

Az épülő városnak nagy utcája most már régi lényben kezdett ragyogni. Azzal a különbséggel, hogy Péter atya mérőszinnyel határozta meg, merre lehet építeni. Sánccokat húztak az utca két oldalán, melyen kívül senki se rakhatott alapot.

Elsőnek a királyi sőház készült el, mert a környéki várjobbágyok seregestül jöttek építő munkára.

A régi kálvária-kápolnacska is tető alá vonták, de most már Szent Mihály-egyháznak keresztelték el és az új szentelés helyett a rokon váradi kananok jöttek ki megáldani az építményt.

— Püspök urunkat vártuk inkább veled együtt, rokon! — fogadta kedves tartózkodással a kananokat Dósa úr, mert azt gondolta, hogy meghívását éppen atyjafia húzta keresztül.

— Nem jöhet püspök atyánk, mert készül a király úr fogadására. Igen sok tennivaló van városában, s nem szeretné, ha legfőbb urunk nem jól érezné magát Váradon... — adta meg a védekezést a kananok.

— Mit keres király urunk éppen Váradon, hol ma semmi baj nem lehet...

— Baj éppen nincsen, de hozzátok készül, előbb azonban megnézi Szent László urunk sírját...

— En erről mit se tudok — teregette-tenyerét Dósa úr.

— Most már tudhatod, mert megmondom!...

— Magam kértem a lejövését, de semmi választ nem kaptam irásomra!...

— Ne búsulj, magammal hoztam, egyszerre érkezett a levél püspök atyánkhöz és hozzád! — vette-elő a pergament hajtásos pecsétet írást.

— Kedvelt hívünknek, Dósa Mátyásnak Debrecen városban adjuk tudtul, hogy közelesen, amint időt szakíthatunk reá, őt és elpusztult városát kívánjuk megnézni. Nagy a mi szívünknek keserősége, hogy éppen ezt a kedves városunkat tették hamuvá és a földdel egyenlővé holmi istentelen kun zsványok, akiknek megbüntetésében nem késlelkedünk. Nyár elején személyesen teszünk igazságot... — olvasta a váradi kananok a királyi levelet.

— Ma már nem sokat lát urunk ugyan a pusztulásból, de nem lesz nehéz elképzelni, mi mindent elkövettek ezek a hitványak, akiknek megbüntetése se lehetséges már ezen a földön — zsebeskedett Antal atya, míg a Dósa környezetében lévő többiek némán vették tudomásul, hogy valóban várhatják Jeruzsálemi Andorást, a magyarok királyát...

— Hogyan állunk a munkával, testvérem az Urban — fordult most Péter atyához a váradi kananok.

— Öszre állanak a falak, aztán a tetőt felrakhatjuk a tél beállta előtt!...

— Igen gyorsallom a munkát, nem bánja meg az épület!...

— Naponta kétszáz-háromszáz ember is dolgozik rajta, így ne csodáld, uram, hogy ennyire vagyunk. A díszítés, kőfaragás még sok időt vesz igénybe, de a falak rakása könnyen megy...

— Hogyan tudtok ennyi anyagot összehozni akkor, amikor a várost is építeni kell?

— Az anyag nagyrésze készen várt bennünket, aztán Dósa urunk harminc falujából felváltva hozzák a szekerek jobbágyok a holmit!...

A hatalmas téren, ahol a kora tavasz beállta előtt a földhányások és árkok sora volt, most már szemmel láthatóan nyoma emelkedett az építménynek. Itt-ott még működtek a nagy bunkógépek, melyek a tűzön megszenesített gerendákat sujkolták az alapba. Húsz ember húzta fel az állványra szerelt roppant bunkót, aztán hirtelen eleresztették és az pontosan a gerenda végére zúdult olyan erővel, hogy szemlélőmást jól mélyült az alsó puha talajba. Szakadatlanul folyt a munka és a bunkók nagy dübbenése egyetlen percet se hagyott csendben.

— Miért perzselitek meg a gerendákat olyan erősen? — állott nem kevés álmélkodással a nagy felszerelések előtt a váradi kananok.

— Új találmány, uram, így nem fogja a rothadás a fát, aztán a felső nyomás, melyet a reárakott falak tesznek szintén keményíti!...

(Folyt. köv.)

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó Iroda

Jánosy magányosnyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon: 23-78.

Galoey tizennyolc éves nyomozóirodája vidéken is diszkrétan nyomoz, megfigyel. Zöldfa-u. 3. T.: 28-72.

Háztartási alkalmazott

Rendes házból keresek bejárónőt azonnalra, vitéz Gvarmathy-né, Batthyány-utca 7. 525

Mindenest jó bizonyítvánnyal felvezek, Szent Anna-utca 6. emelet. 547

Kétfaltu háztartáshoz jó bizonyítvánnyal bejáró mindenest keresek, Mikó bankigazgató, Piac-u. 9. 548

Bejárónő heti kétszer elfoglaltságra felvételek, ugyanott egy vaskályha eladó, Acél-u. 1-b.

Betöltendő állás nőknek

Fiatal gépírní tudó tisztviselőt felvezek Polgár szállító, Deák Ferenc-u. 14. Iparkamara. 528

Urúháznál dolgozó fehérnemű és felsőruha varró, ki férfing varráshoz is ér, sürgősen kerestetik. Jelentkezés Arany János-u. 3. utcai lakás 13-14 óra között. 535

Déli Hírlap kézbesítésére asszonyokat, vagy férfiakat felvezünk Munkaidő déli 1 órától 3 óráig. Jelentkezni Ferenc József-út 56. szám „Debreceni Újság—Hajdúföld” kiadó hivatalában lehet egész nap. 357

Betöltendő állás férfiaknak

Megbízható, ügyes kifutó fiú felvételek, Bory Iró-gépvállalat. 541

Lapkébesítő férfiakat és nőket körzetet kézbesítőre, jó fizetéssel azonnali felvezünk. Jelentkezni egész nap lehet a Debreceni Újság Hajdúföld kiadóhivatalában, Piac-u. 56. szám Vármegeyháza mellett. 981-10-55

Ajánlat

Háziaszonyok porszívó kölcsönzéssel szőnyeget, táradtságot kímélnék. — Bérletrendszer. — Használt, jótölt gramofonlemezeket négy pengővel veszek. Mikulásra zseblámpát, Soltész, Kálvin-tér 2.

Szólóvessző szép gyökerecséjét telepemről különböző fajú, Barna-u. 10. 542

Szörme bundákat javítok, alakítok, festek. Vesszők, eladók. Kőváry szücsmeister, püspöki palota I. 31. v. 968

Bihácsi-téle gyönyörűen kiállított debreceni vonatkozású levelezőlapok kaphatók a Debreceni Újság—Hajdúföld kiadóhivatalában, Ferenc József-út 56. 917-10-w

Simonty-utca 1-b. alatt Frick Imre műköszörű kések, borotvák és mindenféle vágó eszközöket szakszerűen készírik. 377

Sirkövek műköből és termésköből mészsalak gyümölcsösök részére és piros salak kerítőlaká kapható a Debreceni Műkögyárnál, Fürdő-u. 2. 554 v. v.

Kereslet

Öeska vasat, fémel, gépel a legmagasabb áru veszek, Vaskovits, Pacsirta utca 17. Telefon: 26-94. 937

Marhatrágyát megvételre keresek, József kir. herceg-utca 7. Ny

Vennék, vagy huszonnyolcas hócipővel cselemléni, harmincas hócipőt és eladnék közleplermetre, teljesen új Ferenc József-öltönyt. Telefon: 8-13-ig 31-31. 536

Használt gramofon lemez veszek, Szendrő Sándor zongora, gramofon és hangszerárúraktára Batthyányi-u. 22. 339

Hentesek és a császárosok figyelmébe! Csonthulladékok a legmagasabb napiáron veszek Vaskovits Pacsirta-utca 17. sz. — Telefon: 26-94. 936

Rádió

Rádiót, bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít olcsón garanciával, évi zedés gyakorlatl Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 84. telefon: 32-54 Vidékieknek soronkívül. 575

Oktatás

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrey Olga gyorsíró és gépíró iskolájában új tanfolyam kezdődik. Beíratkozni állandóan lehet, Debreceni tan. ker. kir. főig. eng. száma 6475/1941-42. Vidékieknek vasútkedvezmény. Batthyány-u. 1. 495

Keresek egy tanárt vagy tanerőt, aki 4 polgárba előkészít és hozzam jár tanítani, Bajka, Hajó-u. 6. sz. Ny

Lakás-és szoba-kereslet

Egy szobáért egy évi előre fizetek. Cím a kiadóba. 539

Divatcikk

Gyermekmakkók, női szvelterek kölése hozott anyagból is, fehérneműek hímzése és monogramozása mosható fonállal készítmények előrajzolása: Pejtő kezimunka iparban, Szent Anna-u. 10-12

Lámpaernyők, hangulat lámpák készítője Tasnádi Kovács Sándor Debrecen, Ferenc József-út 46. ndvarban. 410

Finom úridivat cikkeket, szövetet vásároljon Kiss úridivat üzletéből, hol ruháit legutolsó divat szerint tőkélletes szabással készítek el, Ferenc József út 16 Alföldi Palota. 319

Retikült, divatövet, turbánt, divatpákát, nyakkenőt, divatkendőt, Pejtőtől, Ferenc József-út 25. 378

Bőrkesztyűk, retikülök, melltarók, cipőszórók finom kivitelben kaphatók Bőr István kesztyűs-mesterénél, Ferenc József út 20. (Városháza) 320

Üzlet, műhely

Felvezek helyen saroküzlet kiadó, Ajánlatok kiadóba „Egy évre” jellegűre. 540

Használt ruha

Egy magasszaru szürke prima minőségű, jó állapotban levő 37 és feles női cipő eladó, Rakovszky-u. 42. földszint 2. 532

Hangszer

Zongora eladó, Kú-utca 104. sz. 538

Zongorát, hegedűt, tangó harmónikát, mindenne-mű hangszert veszek, eladok, javítok, Tanczer — Batthyány-u. 1. emeleten 579

Butor

Minek a fényes kirakati buszok olcsóbban vasrolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvarbutorüzletben, Piac-u. 24. sz. 1968

Keményfa háló ebédökredenc, antik bronzszal, nagy jükör, nagy asztal eladó, Komlóssy-út 15. 515

Ekszer, arany, ezüst

Mielőtt arany, ezüst, briliáns ékszerrel eladja, mutassa meg Szelecsényi óra- és ékszerkereskedőnek, Sas-utca 2. 60

Aranyat, ezüstneműt, ék szereket napiáron veszek Takács Sándorné, Piac-utca 56. 62

Kölcsönzés

Több mint 1000 új könyvből és válogatott íróktól olvashat. Köleson-könyvtár, Ferenc József-út 61. 305

Tönkreteszti értékes szövegeit, ha nem használna köleson porszívógépet. — Bérletrendszer, Gramafon és lemez-kölcsönzés. Soltész, Kálvin-tér 2. Telefon 12-59. 267

Boroshordókat 40 hektóig köleson adok, egész szezonra. — Érdeklődni: Szechenyi-u. 94. földszint, egész nap. Ny 1876

Gazdasági eszközök

Mezőgazdasági gépeket, eszközöket, alkatrészeket bármilyet veszek, elad, vagy becsérel vitéz Nagy János, Hatvan-utca 41. Telefon: 26 19. 1874

Eladó ingóság

Nagyobb lakást vagy élelhelységet befűtő örök égő vaskályha 500 P-ért eladó, Rakovszky-u. 42. I. 4. 537

Takarékűzhely, nagy, kétsütős, majollikás, alkalmas nagy háztartáshoz, Kozma, Csapó-u. 41. 546

Elveszett

Elveszett szerdán dél-élejt a villamosban egy kosár, benne egy pár férfi bakancs és egyéb apróságok. A becsület megtaláló adja be a kiadóba, mert egy nagyon szegény asszony vesztette el. 545

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén Igazgató: Semcsényi Gábor